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CURRÍCULUM  VITAE

Para la construcción de su Currículum Vitae, agradecemos seguir la pauta propuesta y completar los campos en ella señalados.
La información requerida responde a lo sugerido por el Código de Buenas Prácticas Laborales sobre No Discriminación, en lo referido a la directriz de los Procesos de Reclutamiento y Selección, señalando que los curriculum vitae se solicitarán y entregarán exclusivamente con los apellidos del postulante, sin nombres, foto, dirección, sexo, estado civil u otra identificación, indicando un numero telefónico, casilla electrónica o similar, para efectos de la comunicación durante el proceso de selección y por el cual se le informará de los resultados del concurso.

· Datos de Identificación: Apellidos, email y teléfonos de contacto.

· Declare sus competencias: Ejemplo: Profesional con más de 5 años de experiencia en la rama de la investigación en materias de xxxxxx. Alta capacidad de comunicación, fuerte orientación al trabajo colaborativo y al servicio y/o atención al cliente y habilidad para promover buenas relaciones interpersonales.

· Estudios: Indique universidad, titulo obtenido, fechas en que cursó la carrera y fecha de obtención título.
· Formación académica: Especialización en materias relacionadas con el cargo a postular.
· Experiencia laboral requerida en el punto 4.2 de las bases concursales: Indique la institución, su rol, las responsabilidades y los logros adquiridos.

· Publicaciones: Indique las publicaciones elaboradas para la BCN como aquellas desarrolladas para otras instituciones y que sean atingentes al cargo.
· Otras actividades relevantes: Indique experiencia académica, si es miembro y qué cargo ocupa en organización como ONG, corporaciones, etc.

· Otros antecedentes relevantes: En este último apartado señale todos aquellos aspectos que no han sido incluidos anteriormente, tales como: Cédula de identidad, conocimientos de idiomas, referencias laborales (nombre, cargo,  etc.)
Agradeceremos realizar este CV con letra verdana Nº 11

Nota: No coloque en el curriculum lo indicado en el paréntesis, sólo los datos.

Ej. Donoso González
     Donoso20011@hotmail.com
     02 5555555   09 8889999

(Datos personales)

Apellidos
Email

Teléfono

DECLARE SUS COMPETENCIAS 

ESTUDIOS 

FORMACIÓN ACADÉMICA

EXPERIENCIA LABORAL (según lo requerido en el punto 4.2)
(Fecha)

(Organización)

(Cargo)

(Responsabilidad)

(Principales logros)

PUBLICACIONES
OTRAS ACTIVIDADES RELEVANTES

OTROS ANTECEDENTES 
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