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Caracterización del Sistema de Pensiones de las FF.AA. y de Orden y Seguridad Pública

Las pensiones de las FF.AA. y de Orden y Seguridad Pública son gestionadas a través de CAPREDENA y DIPRECA, respectivamente. Son un mecanismo de reparto donde las pensiones se financian a través de los aportes del personal activo y pasivo por un lado, y del Estado por otro.

En CAPREDENA, el personal activo a diciembre de 2011 era de 64.329, y el personal en retiro era de 104.716 personas. Para DIPRECA, el personal activo era de 70.467 personas, siendo el personal en retiro de 62.528.

El aporte fiscal en 2011 a CAPREDENA para pensiones ascendió a $704.888 millones, siendo para DIPRECA de $376.140 millones. Entre los años 1990-2011 el aporte fiscal a ambos sistemas de pensiones representó en promedio un 1,1% del PIB.

I. Características básicas de los sistemas de pensiones

1. Funcionamiento básico de CAPREDENA y DIPRECA

A contar de la reforma introducida en 1981, el sistema previsional chileno se halla diferenciado en dos modalidades: por una parte, se encuentran las personas incorporadas al nuevo sistema de capitalización individual, quienes cotizan en cuentas personales gestionadas por Administradoras de Fondos de Pensiones (AFP) del sector privado, y por otra, se hallan quienes se mantienen en el sistema de reparto, que funciona en base a la administración central del Instituto de Normalización Previsional.
Sin embargo, los cambios introducidos en la década de los ochenta, no alcanzaron al ámbito de las Fuerzas Armadas y de Orden y Seguridad, que preservaron sus respectivas modalidades, definidas por un sistema de reparto, con aportes del personal activo, de los pensionados y del Estado. De esta forma, para el financiamiento de las pensiones de los jubilados de las FF.AA. y de Orden y Seguridad, los primeros ceden un 6% de su remuneración o pensión, a lo cual se suman los aportes fiscales. El organismo encargado de estas materias para las Fuerzas Armadas es la Caja de Previsión de la Defensa Nacional (CAPREDENA), para lo cual se vale de cuatro fondos: el Fondo Común de Beneficios, el Fondo de Desahucio, el Fondo de Medicina Curativa y el Fondo de Auxilio Social. Para las Fuerzas de Orden y Seguridad el Organismo encargado de la gestión de las pensiones es la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile (DIPRECA).
Como uno de los servicios de la administración descentralizada del Estado, CAPREDENA posee personalidad jurídica y patrimonio propio, se rige por la Ley de Presupuesto del Sector Público y se halla sujeta a la supervigilancia del Ministerio de

Defensa Nacional. Desde el punto de vista presupuestario, en tanto, depende del Ministerio del Trabajo y Previsión Social.

2. El Fondo Común de Beneficios

El Fondo Común de Beneficios se encarga de cancelar los beneficios previsionales, pagar las transferencias dispuestas por ley y financiar la administración de CAPREDENA, incluyendo el pago de las pensiones de retiro y montepío, cuyo financiamiento se encuentra determinado en la Ley Orgánica de la Caja, ratificada por la Ley N° 18.948 Orgánica Constitucional de las Fuerzas Armadas.

De acuerdo a este mecanismo, el 25% del valor inicial de las pensiones será de cargo de la Caja, para lo cual este organismo cuenta con el 6% de las imposiciones previsionales del personal activo y pasivo de las Fuerzas Armadas. El 75% restante, en tanto, será de cargo fiscal directo.

3. Activos y pasivos

El personal activo total afecto al sistema de la Caja de Previsión de la Defensa Nacional (CAPREDENA), al año 2011, se situó en las 64.329 personas. Por otra parte, el personal activo total afecto al sistema de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile (DIPRECA), se situó en el mismo año en 70.467 personas.

En cuanto al personal en retiro, incluyendo pensionados y montepíos, el total para CAPREDENA es de 104.716 personas, mientras que el total para DIPRECA es de 62.528, ambas cifras a diciembre de 2011.

El detalle del personal activo y pasivo para CAPREDENA y DIPRECA es el que se presenta en las Tablas 1 y 2.

Como se puede observar, en ambos casos el personal activo es inferior al conjunto de beneficiarios de algún tipo de pensión.

Tabla 1. Personal activo y pasivo afecto a DIPRECA
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Tabla 2. Personal activo y pasivo afecto a CAPREDENA
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II. Costo fiscal

Tanto para CAPREDENA como para DIPRECA, su principal función es el pago de pensiones. Para ambas instituciones, los recursos destinados a las pensiones a través de la Ley de Presupuesto se elevan por sobre el 80% de su presupuesto total.
CAPREDENA
Según los últimos datos disponibles, el 2011 el aporte fiscal a CAPREDENA (sin incluir el área de salud) ascendió a $704.888 millones. Las imposiciones previsionales en el mismo año fueron equivalentes a $62.205 millones. El déficit fiscal del sistema entre los años 1990-2011 representó en promedio el 0,7% del PIB.

El año 2011 se pagaron en promedio un total de 104.426 pensiones mensuales. A esto corresponde a un gasto anual de $721.841 millones aproximadamente, efectuándose su pago a través de depósitos en cuentas bancarias en un 71,09% de los casos y pago en efectivo en el 28,91% restante.

DIPRECA
En el caso del sistema administrado por DIPRECA, el aporte fiscal al sistema previsional (sin incluir salud) para el mismo año fue de $376.140 millones y las imposiciones previsionales ascendieron a $48.407 millones. El déficit fiscal del sistema entre los años 1990-2011 representó en promedio 0,4% del PIB.

Así, entre los años 1990-2011 el aporte fiscal a los sistemas de pensiones de las Fuerzas Armadas y de Orden y Seguridad Pública y Gendarmería de Chile en su conjunto, representó en promedio un 1,1% del PIB.
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