CAMARA
DE DIPUTADOS
CHILE


Santiago, 1 de Septiembre del 2014



CARTA PATROCINIO



Yo, CAMILA VALLEJO DOWLING, Diputada de la República y representante del Distrito 26, correspondiente a la comuna de La Florida, en la Cámara de Diputados, por medio del presente documento, manifiesto mi apoyo al proyecto del Equipo Delibera del Complejo Educacional de Chimbarongo, que busca desarrollar una Ley para disminuir la contaminación lumínica. La iniciativa consiste en “Regular la luminosidad excesiva e innecesaria de noche (publicidad, pantallas led, luminarias, etc.)”


Quisiera felicitar las ganas de soñar con transformar la esfera de lo público, ya que es justamente lo que hace falta, una juventud empoderada, con espíritu crítico y que al analizar la sociedad, propone mejoras a ella.


Se concede la siguiente carta de patrocinio a petición de los interesados para los efectos de su participación en el Torneo Delibera 2014, deseándoles el mayor de los éxitos en esta, su séptima versión.


Un abrazo fraterno,
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CAMILA VALLEJO DIPUTADA DE LA REPUBLICA
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INICIATIVA DE  LEY PARA REGULAR CONTAMINACIÓN LUMÍNICA NOCTURNA







YO: Juan Pablo Letelier Morel



Rut: 7.049575-9



Cargo: Senador de  la República



DOY  MI  PATROCINIO  AL  PROYECTO  DE  LEY  DEL  COMPLEJO EDUCACIONAL   DE  CHIMBARONGO DE  LA REGIÓN DEL  LIBERTADOR BERNARDO O`HIGGINS.
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