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Invasión cultural.
En la actualidad los jóvenes no tenemos las oportunidades suficientes,  ni los recursos para demostrar nuestras diversas expresiones culturales, y no contamos con la publicidad necesaria para estar informados y conectados con lo que sucede a nivel de comunidad. Esto conlleva a la no participación, y al desinterés de parte de los jóvenes, en este mundo de la dicotomía juvenil de la apatía política –creada por lo antes expuesto-, pero de gran empatía social, se instala la necesidad de revertir dicho proceso.  Se vuelve necesario la creación de una institucionalidad para el desarrollo y fomento de la libre expresión cultural, artística y deportiva de los jóvenes, la creación de espacios de participación socio–culturales, la recuperación de los espacios públicos, el medio necesario para estar comunicados, el empoderamiento de los jóvenes que conforman la sociedad de nuestro futuro. Debemos establecer la institucionalidad que permita que los jóvenes invadan culturalmente los espacios públicos, mediante acciones específicas como:
 -Formar una plataforma virtual, visual y escrita que sea el medio de difusión de las actividades artísticas y culturales programadas por los jóvenes, ya sea cine, teatro, danza, etc. fomentando el diálogo y la construcción de redes sociales sólidas.

-Intervenir culturalmente las ciudades y pueblos, reuniendo a los jóvenes en distintos lugares para que ellos puedan mostrar sus diversos talentos de forma sana y entretenida.

- La determinación de un monto específico, dentro de los distintos fondos concursables que el estado ofrece, exclusivo para iniciativas creadas por jóvenes y no –como sucede hoy en día- por instituciones comunitarias de adultos que trabajan con jóvenes, consiste fomentar la imaginación de los jóvenes, en desarrollar sus capacidades de emprendimiento, en dar el soporte económico para que estos sueños de juventud se concreten.
Debemos buscar soluciones que incluyan a los jóvenes, que fomenten la creación de una sociedad tolerante, crítica y justa, soluciones que nos hablen desde ellos y no hacia ellos. Dejar que los jóvenes ocupen, se tomen, que INVADAN NUESTRAS CIUDADES.
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