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PROYECTO DE LEY: MINISTERIO DE LA JUVENTUD
Nuestra moción se orienta a perfeccionar la institucionalidad que el Estado ha creado para el tratamiento de los temas referente a la juventud. Con tal propósito, presentamos el proyecto de ley para la conformación del Ministerio de la Juventud. 

La creación de este Ministerio plantea establecer un nuevo método de trabajo institucional que sea transversal, donde se desplieguen políticas para el desarrollo de las y los jóvenes en edades de entre 15 y 29 años, en el marco de una coordinación efectiva para la elaboración de políticas juveniles en los procesos de toma de decisión, ejecución y acción, con un sentido pluralista y democrático, guiados por un enfoque de género en el marco de los Derechos Humanos. 

El Instituto Nacional de Estadísticas señala que en Chile los jóvenes entre 15 y 29 años representan el 24,6% de la población del país (2007); sin embargo,  las políticas públicas relacionadas con este grupo están repartidas en todo el aparato estatal. En el año 1991 se crea el Instituto Nacional de la Juventud (INJUV) cuyo propósito es dar representatividad a nivel nacional a los jóvenes. El INJUV coordina las políticas públicas que atañen a este grupo y que se originan en el Estado. De esta manera, genera programas que fomentan la inclusión social y el respeto de los derechos de los jóvenes. Fue concebido como una institución funcionalmente descentralizada y técnica, dotada de personalidad jurídica y con patrimonio propio. Se relaciona con el Presidente de la República, a través del Ministerio de Planificación (Mideplan). En la actualidad esta institución que se ocupa de las problemáticas juveniles está presente en todas las regiones y comunas de nuestro país, sin embargo, los requerimientos no llegan al gobierno central, pues se carece de un agente en él. Por ende, y tomando como antecedente lo anterior, se propone  la creación de un organismo que se relacione directamente con la máxima autoridad del poder ejecutivo, no solo desde una perspectiva técnica, sino que también en las decisiones de estado frente a las temáticas de los jóvenes de nuestro país. 

En el año 2007 la Presidenta de la República Michelle Bachelet presentó un mensaje donde proponía crear el cargo de Ministro de Deporte y Juventud en el cual se abordarían los diversos temas juveniles al mismo nivel que los de deporte.  Ya en ese momento se denuncia la necesidad de representatividad juvenil en el gobierno, pero se aúna con los requerimientos de otro organismo. Por lo que estamos en desacuerdo con esta iniciativa. Si se establece lo propuesto,  deporte y juventud en el mismo nivel, se perderá la  integración de las diversas problemáticas que tienen que ver con los jóvenes. El deporte es un asunto dentro de los diversos temas juveniles que al abordarse como equivalentes enajenarían a otros que son tan importantes como éste. Además, el deporte es una ocupación no solo de los jóvenes, sino que de toda la población en general. En concordancia con esto, el objetivo del proyecto es crear una entidad que acoja las preocupaciones de las y los jóvenes en el poder central, haciendo valer y escuchado las opiniones juveniles y, así, concretar los anhelos y esperanzas por muchos esperados. 

En conclusión, la misión del Ministerio que se postula será, justamente, colaborar con el Presidente de la República en el diseño, planificación, coordinación y ejecución de los proyectos concernientes a todas las necesidades juveniles. 

