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Concurso Delibera 2010.

Moción joven: Reforma al sistema electoral chileno. 

El grupo Confluencia, presenta como moción una reforma constitucional que permita más movilidad electoral. 
Como producto de una previa discusión del tema del desinterés cívico en la juventud, el equipo ha compartido y comparado opiniones dentro de una división humanista (Electivo de Ciencias Sociales, división Humanista – Electivos Científicos-Humanistas), llegando a la conclusión de que el actual periodo de gobierno que establece la Constitución es demasiado poco para los gobiernos electos. La moción joven presenta como proyecto, el de la modificación constitucional no como una opción de prórroga para los periodos gubernamentales, sino que presenta la opción de hacer posible y efectiva la reelección inmediata por votación popular. 

El objetivo previo de esta moción, es prolongar las estadías de las respectivas presidencias que tengan un apoyo popular suficiente para ser reelectos, en el bien entendido caso de que esta medida logre que un gobierno específico desarrolle y termine debidamente sus políticas de gobierno. Es imperante esta medida, en cambio de la que aumenta la cantidad de años por mandato, pues de ese modo, si la población lo desea y los errores cívicos lo ameritan, la administración en cuestión deba acabar constitucionalmente su periodo de 4 años de gobierno efectivo. 
Las consecuencias de ésta medida en su aplicación, se orientan a la necesidad de revitalizar la línea ideológica con que cada Presidente administra el desarrollo del país durante su mandato. Este flujo constante, también es un factor determinante del flujo voluble de economía, radicando principalmente en un dinamismo que permita igualar la mala distribución del ingreso en Chile. 
Se pretende también, evitar las inminentes corrupciones que puedan aparecer en los mandos medios de organización administrativo-política del país, si es que determinado gobierno y sus sucesores, sigan la misma línea política, aún perteneciendo a diferentes partidos. 

La moción también presenta, dentro de la reforma electoral chilena, la opción de que gobernadores e intendentes sean electos mediante votación popular, al contrario de cómo lo es actualmente. Se busca con esta reforma, el hacer más cercana a la gente sus propios representantes y mediadores con las unidades de macro organización política, así como el evitar que el cuoteo político o el nepotismo, entre otros de los vicios propios de los sistemas  estructurales, interfiera con la transparencia y/o eficacia de dichos cargos para con la población.

La moción también propone como unidad macro de la reforma electoral, la rebaja sustancial de la edad límite con que un político puede acceder a las candidaturas parlamentarias y/o cargos públicos; sin que esto necesariamente signifique que la edad legal de adultez, sea también la de postulación a dichos cargos. Éste cambio debe ser reglamentado específicamente por la regulación de que el individuo en sí, haya ido desarrollando en conjunto con sus actividades escolares de educación media y superior, una carrera política militante en las respectivas juventudes de los partidos políticos existentes en Chile. De esta manera, la fluctuación de edades entre 23 a 27 años, y las reglamentaciones anteriormente expuestas, sean suficientes para conformar debidamente la conciencia cívica y el criterio necesario para ocupar cargos de carácter público, e inclusive parlamentarios. Esta medida busca como objetivo, el hacer más accesibles los cargos públicos a la juventud, y encontrar la representatividad colectiva en los mismos.  
Se debe tener en cuenta que esta síntesis de la moción presentada excluye los detalles que permiten estructurar a cabalidad esta reforma en el sistema de gobierno actual, pero que fueron discutidos en el proceso de análisis y desarrollo del tópico aquí presentado.
