Más Arte, Menos Impuesto.

    La cultura de una sociedad se aprende  o se conoce a través del arte, debido a que con él se pueden expresar ideas, emociones, sensaciones y concepciones del mundo. Sabemos que se puede plasmar de distintas maneras, ya sea con un libro, una pintura, una escultura, obras de teatro, composiciones musicales, fotografías, cinematografía, danza, etc. 

El arte es un pilar fundamental para el avance cultural y creativo de nuestro país, y una ayuda notable para el perfeccionamiento de la sociedad.
En general, toda actividad humana está relacionada con el arte.

Lo que nosotros buscamos es hacer una rebaja, o si es posible, eliminar el impuesto a todas las manifestaciones artísticas que fomenten la cultura dentro de nuestro país. Esto no significa que los artistas vayan a sufrir pérdidas en sus ingresos al comerciar su arte, muy por el contrario, sus ganancias aumentarán producto de la mayor venta de artículos culturales (Libros, Música, etc.) Esto no va con los creadores de arte, sino con el estado. Queremos que el estado rebaje o elimine el impuesto a las manifestaciones de cultura, para que así puedan todas las personas acceder a estos elementos que hoy en día significan un punto a favor para alcanzar el progreso de nuestro país, pues con cultura, la gente dejará de cometer actos meramente derivados de la simple ignorancia, como por ejemplo: Tirar basura en las calles en vez de en basureros.

Aumentará la capacidad de discernimiento, sensatez y cordura en toda la población, un significante cambio en el grado de madurez mental de todas las personas, pues con este acceso a la cultura, podrán introducirse en el mundo del bien. En un lejano futuro quizá no será  de gran importancia los centros de reclusión juvenil y rehabilitación de drogas o alcohol para ellos, debido a que estos tendrán una mayor educación, distracción e intereses en diferentes áreas, el mantenimiento de un contacto permanente con el arte permitirá que se desarrolle en ellos una mayor sensibilidad por lo tanto un mayor deseo de fraternidad con sus conciudadanos, compañeros de trabajo o colegio, vecinos, etc. No existiría tanta discriminación debido a que, todos sabrán leer, sabrán hablar y escuchar, lo que no dará paso a que personas adineradas se refieran a personas de escasos recursos como ignorantes que no tienen derecho a opinar.
Esta baja de impuesto sólo será un granito de aporte para la extensa playa que hay que llenar de cultura, principalmente de educación. Estamos claros que la educación es el elemento fundamental, pero también estamos al tanto de que bajar el impuesto sería un aporte,  que desarrollaría nuestro país.

Aumentando nuestra cultura, aumentamos nuestra sabiduría, y directamente proporcional el bien que ocuparía nuestras cabezas y corazones.

(Arte + Cultura) = Sabiduría ( (Bien y Progreso)
