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            REINICIA LA ACCIÓN CONTRA EL ATAQUE VIRTUAL

Pérdida de individualización, información masificada, identidad de miles de jóvenes en la mira de cincuenta, cien  ó mil  “contactos” en facebook.

Una realidad que arremete en la vida de miles de niños y jóvenes, que en estado vulnerable buscan un espacio para encontrar, equivocadamente, amigos o red de personas que comparten ideas, gustos y emociones. 
El desarrollo humano ha generado una evolución a nivel científico, industrial y tecnológico, sin embargo, aquello que nos hace ser precisamente “humanos” se ha debilitado, haciendo de nuestras costumbres humanas, algo que a todas luces carecen de empatía, respeto y tolerancia. 
La violencia indirecta ejercida por los niños y jóvenes hacia sus pares, por medio de las vías tecnológicas, tales como: msn, fotolog, facebook, twiter, celulares, etc., en nuestro país, no tiene sanción judicial, quedando en el más completo desamparo las víctimas de tales agresiones. Entonces, la libertad de expresión se ejerce sin considerar al otro, dejando al arbitrio de entidades educativas las sanciones a las faltas a la honra y la dignidad de las victimas.
Ante una nueva forma de relacionarnos, es necesario entonces, generar cambios en el código penal,  a fin de resguardar la integridad de todas aquellas personas que sean víctimas de acoso y violencia psicológica por medio de las vías virtuales. Para los que ejercen violencia virtual, el sentimiento de impunidad que produce encontrarse bajo el anonimato, motiva a ejercer la práctica sin remordimientos. 

Idea Matriz: nuestra moción pretende: “Modificar la Ley 19. 733 en su artículo 34, que involucre no sólo el ámbito del periodismo, sino más bien, sea considerada la sociedad civil en general y en especial a los jóvenes entre 14 y 17 años de edad. Para que la medida no de espacio a ambigüedades se necesita incluir: el daño proferido por medio de los mass media y especificar la forma y el modo, en el artículo 416 del código penal”.
Las sanciones proferidas a los menores entre 14 y 17 años, deben contemplar el servicio comunitario de viernes a domingo, 6 horas  semanalmente. En caso del incumplimiento de esta sanción sin justificación, los padres deberán responder por ésta, cancelando una multa que asciende a las 5 UF.  Para certificar el daño causado por el supuesto agresor, los padres o tutores de la víctima, deben presentar un certificado otorgado por un especialista que avale el daño psicológico del (a) menor.
Objetivos generales
· Resguardar la integridad psíquica y emocional de los escolares de nuestro país, que abarca el 50% de los usuarios de Internet.

· Eliminar la impunidad para aquellas personas menores de edad que con plena conciencia y libertad profieren daño a niños (as), jóvenes y sus familias.
La violencia psicológica deja huellas que perduran en el tiempo…REINICIA LA ACCIÓN CONTRA EL ATAQUE VIRTUAL
