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“Ley para la realización de test para la detección del consumo de drogas en los establecimientos de Ed. Media”.

Oblíguese a los colegios y los liceos de Ed. Media a la aplicación, una vez al año, de un test para la detección del consumo de drogas entre los estudiantes con el objetivo de elaborar programas de rehabilitación entre los consumidores. Dicho test será realizado con el consentimiento de los padres pudiendo eximirse de tal aplicación aquellos estudiantes cuyos padres, entreguen  razones médicas y no de otro tipo, para tal eximición. En este caso, ellos asumen la responsabilidad frente a un posible consumo de drogas en su hijo.

La responsabilidad de fiscalizar la aplicación de dicho test recae en el Ministerio de educación y la aplicación de este será responsabilidad del Ministerio de salud quien posee los implementos necesarios para dicho fin 
La información recabada en dicho test, solo será manejada por los especialistas encargados de su aplicación y su único fin será el objetivo antes descrito y bajo ningún punto de vista se podrá discriminar y sancionar a los consumidores.
Esta ley representa una oportunidad tanto para los padres como para los jóvenes de mejorar su calidad de vida, acudiendo a programas de rehabilitación de forma gratuita. Para el estado representa una forma efectiva de atacar el flagelo de la droga y además reenfocan la prevención, según los mismos resultados que nos arroje el test, así dicha prevención será más socializada y personalizada.

Nuestro equipo, considera de suma importancia el desarrollo de esta ley, ya que, los jóvenes necesitan apoyo en su desarrollo personal y lo mas importante deben educarse y generar conciencia acerca del gran daño que pueden causarse, por lo demás el carácter anónimo, no perjudicara la integridad personal, por el contrario, serán los colegios quienes promoverán y incentivaran la apertura de oportunidades para una vida con opciones laborales, económicas y salud optima.  
