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Modificación a la ley nº20418  
FIJA NORMAS SOBRE INFORMACIÓN, ORIENTACIÓN Y PRESTACIONES EN MATERIA DE REGULACIÓN DE LA FERTILIDAD
Antecedentes :

El tema de la educación sexual en Chile se remonta a la década del 60, donde, como pionero de la materia, el Estado propuso el programa “Vida Familiar y Educación Sexual”, el que no tuvo mucha vigencia puesto que fue erradicado en tiempos de dictadura. La Ley Orgánica Constitucional de Educación permitió la libre enseñanza de los establecimientos, dejando totalmente de lado la educación sexual en sí y reduciéndola a la biología reproductora; esto acompañado de la libertad de enseñanza, lo que permite delegar la responsabilidad de educación sexual a los padres del adolescente, lo cual, considerando que uno de cada dos adolescentes no habla de sexualidad con sus padres, presenta un vació en la socialización y educación de la juventud. 

Este tema empezó a surgir nuevamente, y respuestas tales como el Plan de Educación en Sexualidad y Afectividad 2005-2010 presentan el interés en corregir la situación actual en Chile. Dicho proyecto puesto en marcha por el Ministerio de Educación, capacita personal docente para que pueda tratar pedagógicamente la temática de la sexualidad y fomenta el diálogo dentro de las familias. Sin embargo, este plan se ve limitado por su falta de rigidez, al no presentar un mínimo de encuentros entre establecimientos y docentes o un compromiso permanente de estos.

Es en vía de esto y de la ley nº20418, aprobada el 28 de enero del 2010, la cual habla del derecho a la información de todo chileno en materia de sexualidad, que proponemos una modificación a dicha ley para que ésta se ponga en práctica de manera óptima a lo largo del País.
 Articulado:                                  

Artículo 6 – El Estado, los profesionales correspondientes junto a los establecimientos educativos han de comprometerse a cumplir el derecho de la información y orientación de la vida sexual y afectiva, véase, educación sexual. 
Artículo 7 – Esta medida será regulada por la  relación formada entre el profesional capacitado y los establecimientos a su cargo. Ésta relación deberá cumplir requisitos tales como la periodicidad y obligatoriedad de dicho taller. Más específicamente, ha de hacerse 2 veces por año, a cursos desde séptimo básico hasta cuarto año de enseñanza media. Dicho taller ha de realizarse en un contexto íntimo, respetuoso, responsable y tolerable, siempre acorde con la edad y madurez de sus auditores y apuntando a la autonomía, prevención y promoción de una sexualidad sana y plena. A su vez, la asistencia a este taller es de carácter obligatorio, y ha de realizarse independiente de las posturas del establecimiento educativo en sí.
