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MOCIÓN “ContaLidera”: No queremos ser Técnicos a Nivel Medio, si no  Técnicos a Nivel Superior. 
Objetivo General: 
Legislar, para que los Liceos Municipales Técnicos Profesionales puedan ejercer como Centro de formación Técnica (CFT), ya que se posee las competencias y el cuerpo docente acreditado y altamente calificado  para poder entregar el Titulo a Nivel Superior.  
Fundamentación:     
 Hemos detectado una “problemáticas generalizadas” dentro de los liceos Técnicos Profesionales, ya que los alumnos que egresan de estos, al adquirir su titulo profesional, nos encontramos con la realidad que se entrega un titulo a nivel técnico medio.
Otro fundamento importante  es   la situación socioeconómica de los alumnos que ingresan a los establecimientos Técnico profesional, ya que el índice de vulnerabilidad  es alta  en los alumnos que pertenecen a este sistema. Siendo está la oportunidad única de egresar con un titulo profesional.

En algunas empresas exigen tener un titulo a nivel medio superior esto hace que el campo laboral no sea tan amplio y que los alumnos egresados de estos establecimientos, nos debemos conformar con rentas bajas y en muchas ocasiones realizando el mismo trabajo que un técnico a nivel superior.

La realidad que nos encontramos es que posterior a adquirir el titulo profesional a nivel medio, se debe ingresar a un CFT para lograr el titulo profesional a nivel superior con una duración de dos años, con un monto adicional que no todas las familias pueden costear, por tener más de un hijo estudiando o simplemente no tener los medios para proporcionar este recurso a estos.

La capacidad de los liceos técnico profesionales es altamente competitiva, ya que en los últimos años se ha  invertido una gran cantidad de dinero en estos establecimientos.

La implementación en laboratorios, en infraestructura y en equipamiento profesional, dadas las inversiones, son capaces de enfrentar estos desafíos sin un mayor costo. 

Ingresar, a un Centro de Formación Técnica actualmente provoca un  costo bastante alto, siendo que, en muchas ocasiones nos encontramos que la formación que se entrega es la misma, que se obtuvo durante los cuatros años que se entregaron en la enseñanza media e incluso pudo haber sido mejor que la entregada por los CFT actualmente acreditados.

Buscar, la entrega de certificaciones, por la gran cantidad de abandono estudiantil, dando una mayor oportunidad en el campo laboral, así en el momento que el estudiante por un hecho de fuerza mayor deja sus estudios pueda acceder a un certificado profesional, como Office1, inglés básico etc.

Esto se reafirma, ya que estas acciones son parte de la planilla curricular estudiantil de los liceos técnicos profesionales, como por ejemplo  asignaturas como Informática educativa e inglés técnico, etc. efectuado desde primer año medio en estos establecimientos.

Objetivo Especifico
· Readecuar, la malla curricular, ya que a partir del año 2012 los alumnos 7º y 8º básico ingresaran a la enseñanza media, aumentando la duración de esta en 6 años, permitiendo  acreditar en 4 años el titulo de técnico a nivel superior.
· Mejorar, las competencias y expectativas de los alumnos que egresen de los establecimientos técnicos profesionales de dependencia municipal, con el fin de lograr insertarse exitosamente al campo laboral.
· Reducir,  los Costos para miles de familias con hijos alumnos de condiciones vulnerables, dando así mejores oportunidades profesionales.
· Establecer, redes con el sector productivo, con el fin de desarrollar capacitaciones continuas a los estudiantes del área técnico profesional, con el fin de otorgar certificaciones que contribuyan a fortalecer el currículum, mejorar el perfil del egresado y sus competencias deseables, ya sea idioma extranjero inglés, o Informática Básica Office 1 u otras.
