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Centro de nivelación universitaria (CNU).

  La formación académica es fundamental para evolucionar como persona, también es un factor relevante en la ruptura del círculo de la pobreza, pero no todos los jóvenes chilenos tienen la posibilidad de ingresar a la educación universitaria, éstos en su mayoría pertenecen al primer y segundo quintil (60% de la población chilena). Según la encuesta CASEN sólo el 11,9%  de los jóvenes de estos sectores poblacionales ingresan a la educación superior (Iº: 4,5%, IIº: 7,5%).

   La instauración y aplicación de un sistema estatal efectivo que rompa con las cifras anteriormente mencionadas es urgente, para un país como Chile la educación es fundamental para el progreso nacional,  con ese propósito enfocamos los esfuerzos a una educación universitaria al alcance de los alumnos pertenecientes al primer y segundo quintil.
   Los jóvenes beneficiarios del programa para el ingreso a la educación universitaria serían los que a pesar de tener las capacidades, habilidades y el anhelo de estudiar no poseen las bases mínimas que exige la Prueba de Selección Universitaria (a pesar de tener buenas notas de enseñanza media), por lo que no pueden entrar al sistema universitario siendo difícil  progresar y surgir.
   El Centro de Nivelación Universitaria (CNU), sería una institución estatal gratuita con sede regional, acreditada y con la facultad de otorgar grados, para un grupo de estudiantes seleccionados de los quintiles antes mencionados mediante un sistema estatal, el cual vea su trayectoria como alumnos de enseñanza media, y en parte su rendimiento en la prueba de selección universitaria (PSU).
   CNU rompería con el círculo de la pobreza mediante la enseñanza de calidad y entrega de grados acreditados de bachiller en las áreas de: Matemáticas Avanzada; Ciencias de Investigación; Ciencias y Sociedad; y Letras y Sociedad, siendo los mejores alumnos de cada generación de licenciados los que tengan la opción de continuar con una carrera universitaria gratuita en una universidad asociada al consejo de rectores, y los otros licenciados con facilidades de créditos y becas para la continuación de sus estudios, siguiendo la línea de formación antes escogida.
   De esta manera la sociedad estaría en presencia de un nuevo grupo de profesionales, los cuales ingresarían al mercado laboral de una manera diferente a la forma que lo harían de no pertenecer a este beneficio estatal, tendrán la posibilidad de crear más plazas de trabajo y de obtener un mejor sueldo, así aumentando sus posibilidades de surgir, y también las de su futuro núcleo familiar. De esta forma no sólo se le daría la posibilidad a un joven con capacidades si no a una familia entera de salir de la pobreza. 

