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Creación de una instancia interna del SENAME cuyo objetivo único sea la reinserción y rehabilitación juvenil.
El problema de la delincuencia representa sin duda uno de los factores más complejos de la sociedad actual, y más, cuando el análisis se centra en una juventud chilena cuya realidad es cada vez más preocupante.

En virtud de esto, surge nuestra moción, puesto que consideramos de menester relevancia el poder dar solución y mejorar la deficiente labor que hoy desempeña la Institución nacional a cargo de este ámbito; el Servicio Nacional de Menores (SENAME). 
Definición conceptual: ¿Por qué la llamaremos Instancia?

Básicamente por que nuestra moción no apunta a la creación de una nueva institución, si no más bien, a perfeccionar la ya existente (SENAME); a través de este nuevo espacio. Por cuanto su integración viene  a permitir que los esfuerzos puedan ser más asertivos y eficaces, puesto que esta nueva Instancia tendría como objetivo único velar por la reinserción social y rehabilitación de los jóvenes. Por consiguiente, el seguimiento personalizado -incluso una vez que los menores egresen del centro- será la principal y única función. 
Garantía: ¿Cómo aseguramos una mejora a la realidad actual?

El cuestionamiento de la institución SENAME, se da producto de los resultados obtenidos, y éstos, -según dicen los propios funcionarios- se dan como consecuencia de una seria de falencias que presenta el sistema:
-Deficiencias administrativas: Los escasos recursos destinados a este tema, son una realidad, pero más preocupante son la creciente cantidad de denuncias con respecto a malas administraciones.
-Contexto amplio: Tomando en cuenta el contexto interno de los centros en cuestión, creemos también que esta nueva Instancia presenta una buena oportunidad de mejora, tomando en cuenta que los espacios físicos adquirirían una esencia completamente distinta, permitiendo una realidad psicológica mucho más beneficiosa.

-Disponibilidad real a la reinserción de los jóvenes: Este factor, es la principal causante de nuestra medida. El trabajo de la institución es circunvalado por el tiempo que el menor permanece al interior del centro. Nosotros consideramos que esto representa la principal problemática. Su escasa capacidad de reinsertar a los menores, no se da producto de la disposición del personal, se da como consecuencia de un sistema cuya practicidad no es viable ni atingente.
Cuando entendemos que la juventud en su amplio espectro, representa el porvenir de nuestra nación, es también cuando le entregamos la importancia que amerita el tema expuesto. Por tanto, creemos que los obstáculos económicos sujetos a voluntades determinadas, deberían terminarse, dando paso a un exultante y real desarrollo de los que en sus manos llevan el futuro del país.
