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“Una nueva llave al futuro”
Reserva de matrícula en Universidades Tradicionales para el 5% de los mejores 
estudiantes de establecimientos municipales y particulares subvencionados
"La probabilidad de acceder a la educación superior en el 10% de los hogares de mayores ingresos es casi cuatro veces mayor que en el 10% de menores ingresos". Esta frase no es parte de una fantasía ni de un informe socio educacional de unos 5 ó 10 años atrás, sino que son las declaraciones del actual Ministro de Planificación y Cooperación Felipe Kast quien el 3 de Agosto de 2010, junto al Ministro de Educación Joaquín Lavín, entregaron las cifras CASEN de educación 2009. Este mismo informe nos revela que, de 10 hijos de las familias de los ingresos más altos, 9 quedan en la universidad; mientras que de 10 hijos de las familias de ingresos más pobres, ni siquiera 2 van a la universidad. 
Claro está que la educación en Chile ha sido un tema de mucho estudio y controversia desde hace algunos años, debido a los resultados que obtienen los estudiantes, los cuales son deficientes respecto a lo que se espera, y nos encontramos en un punto en el que todos proponen proyectos con medidas tendientes a reducir la brecha social y brindar la mayor cantidad de oportunidades a quienes hoy no las tienen. 

Es precisamente a ellos a quienes apuntamos. A jóvenes que egresan de la Educación Media de colegios municipales y particulares subvencionados, pertenecientes al 5% de los mejores NEM de su generación, beneficiarios de la Beca Excelencia Académica que entrega el Ministerio de Educación, pero que no pueden cumplir sus aspiraciones de entrar a Universidades Tradicionales debido a sus bajos resultados luego de rendir la PSU, en comparación con otros jóvenes que tuvieron una preparación más aventajada en colegios particulares y/o en preuniversitarios. Pretendemos generar mayor movilidad social, disminuir la discriminación, fomentar el ingreso a la educación superior de quienes no tienen la opción de matricularse en Universidades Tradicionales, a pesar de haber sido beneficiario con distintas Becas, ya que existen jóvenes con mejores ponderaciones que él y se cierra la lista de matrícula con ellos. 
¿Cómo lograremos esto? Nuestro proyecto pretende favorecer al 5% de los alumnos más destacados de establecimientos municipales y particulares subvencionados, con el ingreso a la Universidad del Consejo de Rectores que sea de su interés, para lo cual cada Universidad del CRUCH deberá establecer un porcentaje de sus matrículas de cada carrera para el ingreso de estos alumnos que, por no tener una buena base educativa (ser perteneciente a colegios de mayor vulnerabilidad por ejemplo) o sencillamente encontrarse en condiciones desfavorables al momento de rendir la PSU (nervios, problemas de salud, etc.) no obtuvieron el puntaje deseado. Luego se determina un plazo de inscripción para ellos y, si quedan cupos vacantes, la Universidad queda en libertad  de acción para poder destinarlos a jóvenes que se matriculan a través del normal proceso de admisión vía PSU.
Nos resulta evidente que el único aspecto que tiene costos políticos y financieros a corto plazo y resultados a largo plazo es la educación, encontrándonos ante una fisura ideológica que paraliza el avance en materia educativa. Ésta resulta ser una oportunidad atractiva para aquellos estudiantes que durante 4 años de Educación Media se preocuparon por su buen rendimiento y tienen la motivación necesaria para continuar con un proyecto de vida orientado a superarse y plantearse grandes desafíos. Seamos consecuentes con nuestros ideales y escalemos hacia una Educación Superior de calidad para todos. Hagamos realidad juntos la frase del Nobel Literato, William Yeats: “La educación no consiste en llenar un cántaro, sino en encender un fuego”. 
