Moción de los estudiantes del Liceo Tiburcio Saavedra Alarcón de Temuco
Modifica la facultad del empleador para declarar y no pagar las Cotizaciones Previsionales de sus trabajadores


El presente proyecto tiene por objeto eliminar la alternativa que tiene el empleador para declarar y no pagar las cotizaciones previsionales de sus trabajadores.

Antecedentes generales

El año 1980 marca el inicio del sistema de pensiones basado en la capitalización individual.

Uno de los pilares del nuevo sistema era incentivar a los cotizantes de las antiguas Cajas de Previsión para que se traspasen, ofreciendo eventuales mejorías en sus futuras pensiones. Los trabajadores que se incorporaban al mundo laboral a partir de la dictación de la ley, se afiliaban directamente a las nuevas administradoras de fondos de pensiones (AFP), las cuales competían por captar afiliados ofreciendo los mejores servicios y la libertad de éstos para cambiarse de AFP cuántas veces lo quisieran.

En este universo de cambios, el legislador de entonces entendió que para que no colapse el sistema que recién partía se debían asegurar ciertos equilibrios entre la necesidad de forzar el ingreso al sistema de afiliación (con obligaciones para el empleador y el empleado) y el riesgo de que se incremente el desempleo o el empleo informal.

El sistema para un trabajador dependiente se basa en que el empleador descontará de su remuneración un porcentaje para financiar su previsión. Por tanto, el empleador se constituye en un recaudador de dichos fondos y es obligado a enterarlo dentro de plazos establecidos en la institución previsional a la que está afiliado el trabajador.

El sistema otorgó al empleador la obligación de que  pague las cotizaciones descontadas a las remuneraciones  o en su defecto que las declare y no pague. En este último caso, se le fijan plazos, y pago de intereses, multas, etc.

En la práctica, muchos empleadores descuentan las cotizaciones a sus empleados  y no las pagan oportunamente, situación que se agrava cuando dichas empresas caen en la insolvencia o quiebra. En la práctica, esta opción Declarar y no Pagar se convierte en un crédito otorgado involuntariamente por su empleado, con el riesgo evidente de no pago.


En virtud de lo expuesto, hemos estimado conveniente derogar la facultad de los empleadores para  Declarar y no Pagar las cotizaciones previsionales de sus empleados.

