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Delibera 2010

Mocion:
Nuestro proyecto de ley consiste principalmente en darle la oportunidad a aquellos estudiantes, a los cuales se les ha otorgado crédito fiscal durante sus años de estudio, y que hayan obtenido un buen rendimiento academico, de poder acceder a  cancelar parte del crédito (dependiendo la carrera y el monto del crédito) otorgado mediante  una practica profesional,  durante uno o mas años  trabajando para el Estado. Esta práctica consiste en la realización de servicios laborales (acorde a la especialización o profesión del individuo) para el estado, con la opción de acceder a becas y bonificaciones  en casos especiales  como podría ser para las personas que deben trabajar en zonas aisladas o alejadas de su ciudad de residencia.

Parte de los beneficios que dicha moción tendrá, será que esta le dará la posibilidad a las personas de poder ganar experiencia en sus respectivas areas laborales, ademas de colaborar con el estado en el buen funcionamiento de los servicios públicos. Para garantizar un rendimiento adecuado y eficiente durante esta práctica, los alumnos serán evaluados por su universidad y el organismo estatal respectivo que acoge su practica. Para esto se establecerá que la practica será evaluada como un ramo que se incluirá en sus calificaciones. 

El período de trabajo esta determinado por el monto del credito y de la carrera que haya cursado el individuo, logicamente si el  valor credito es mas alto, el periodo de trabajo debe ser mas largo. Esta práctica finaciará un monto equivalente  al 20%-30% del crédito.

De esta forma, el Estado gana profesionales de calidad, y a su vez  el estudiante adquiere experiencia y la posibilidad de cancelar el crédito por su buen rendimiento  universitario.

Así, apuntamos a una inversión necesaria que creemos que el Estado debe hacer, con el fin de mejorar  la calidad y eficiencia de aquellas empresas o servicios que el Estado entre a la comunidad.

Además, los estudiantes tienen la oportunidad de identificarse y tomar conciencia respecto de l servicio ciudadano, tal cual lo dice nuestra constitución: Todo ciudadano se debe al estado. 

