Moción joven
Asegurar Equidad y Calidad de la enseñanza para los chilenos


Nuestra moción se enfoca en mejorar la educación en Chile, dado que existen una serie de dificultades evidentes que merman y dañan el proceso educativo de los jóvenes, y que perpetúan las desigualdades sociales.


Primero los problemas de la educación tiene múltiples aristas: Profesores, estudiantes, familia, establecimientos educacionales e instituciones de educación superior que forman docentes.


Respecto a los profesores, existe una baja valoración de la docencia, lo que conlleva a que sus ingresos económicos sean inferiores a los de otros profesionales. Así como también hay profesores que no tienen un buen desempeño, lo cual perjudica directamente a los estudiantes. Además la malla curricular de pedagogía no incluye una experiencia real de práctica para conocer su campo laboral.

En lo que se refiere a los establecimientos educacionales, existen colegios que no aseguran una buena calidad de educación para los alumnos, especialmente los establecimientos municipales que atienden a los estudiantes más necesitados de nuestro país, lo que los afecta directamente para superar la pobreza. Además muchos colegios no tienen las herramientas para hacerse cargo de alumnos con dificultades conductuales

Idea Matriz
Nuestra moción propone: Incluir en el artículo  19 de la constitución política de la república de Chile la equidad y calidad de enseñanza como un deber de estado.  Esto obliga que todos los colegios de nuestro país tengan como deber entregar educación de calidad y que no salgan perjudicados los estudiantes que asisten a establecimientos que cuenten con menores recursos económicos.

Objetivos Específicos
· Modificar la malla curricular de las pedagogías, agregando prácticas tutoriales en colegios con dificultades de alumnos problemáticos, para que los futuros profesionales y docentes conozcan la realidad de su futuro campo laboral, interactuando con los educandos.

· Buscar la valoración de la pedagogía como una profesión elemental para la sociedad y la aceptación de esta, logrando una igualdad de esta carrera con otras de mayor remuneración.
Por lo antes mencionado es necesario su apoyo, para que ningún estudiante chileno quede sin una educación de calidad y se vea con oportunidades inferiores con respecto a otros compatriotas que tienen mayores ingresos económicos.
