Mayor responsabilidad de parte de los causantes de accidentes:

Modificaciones a la Ley de Tránsito

La Ley Número 18290 que compete a las legislaciones referente al Tránsito chileno, promulgada el 23 de enero de 1984 y publicada el 7 de febrero del mismo año, con una última versión que se encuentra vigente desde el 7 de noviembre de 2009 hasta la fecha. Dentro del presente estimamos conveniente la adhesión de nuevos artículos que presentaremos con el fin de evitar y responsabilizar mayormente a los implicados en accidentes en los que conlleven lesiones o muerte de las víctimas.

Lo que proponemos es una adhesión de artículos a las posibles sanciones para especificar y responsabilizar en mayor medida a los implicados y causantes de estos accidentes de tránsito. Por ejemplo, según la ley anteriormente nombrada, en el artículo 183 se especifica que en caso de lesiones en un accidente, el o los causantes del accidente se encuentran obligados a detener la marcha para prestar auxilio, o en caso contrario será tomado como agravante, pero ¿Qué pasa si se presenta la muerte de la víctima? En ninguna parte de la presente ley se especifica que en caso de muerte deba quedarse en el lugar a prestar ayuda o notificar a las autoridades, por lo tanto puede darse a la fuga sin tomarse como agravante en la situación. ¿Estamos hablando de real justicia en este caso? Con esto, por nombrar una pequeña falla, pretendemos agregar artículos para así especificar y darle mayores responsabilidades penales, tales como establecer como agravante la huida del lugar del accidente en caso de muerte, la adhesión de otro artículo en el que los involucrados en la ejecución del accidente deban responder económicamente ante los gastos médicos de los afectados, de forma automática y proporcional a su responsabilidad legal en el accidente, tomando en consideración tanto agravantes como atenuantes, sin la necesidad de un juicio adicional que a la larga conlleva mayor gasto monetario y de tiempo. Para esto tomamos como referente el caso de Silvio León, joven de Villa Alemana, que a raíz de un accidente de tránsito, quedó gravemente herido, se le tuvo que amputar una de sus extremidades inferiores, y lamentablemente falleció, dejando a su familia con una deuda aproximada de 90 millones de pesos.
Con estas modificaciones pretendemos, al endurecer la ley, disminuir los accidentes ya que los conductores tendrán mayores responsabilidades penales y por lo tanto evitaría las infracciones por los mayores costos que conllevaría, y para reforzar lo anterior queremos plantear una modificación en el proceso penal y judicial del imputado, juntando como un solo proceso la investigación y la adjudicación de responsabilidades en los gastos económicos médicos para con la víctima en cuestión, mediante la adhesión de artículos que lo delimiten claramente, para así evitar la ambigüedad y los vacíos legales que provocan en los afectados, además de pérdidas emocionales, mayores pérdidas económicas Y junto con esto, realizar modificaciones a los artículos referentes a las penas legales de acuerdo a cada caso especificado en el título XVII de la ley de Tránsito, para así endurecer y disminuir los accidentes.
Es una ley que beneficia a cada uno de los habitantes de nuestro país, ya que los accidentes de tránsito forman parte de un alto porcentaje de los accidentes en Chile, por lo que estaríamos en camino de solucionar un problema que existe desde Arica a Punta Arenas; un problema, ante el cual como sociedad responsable, no podemos cegarnos. Una ley justa para aquellas familias que aparte de los gastos en juicios, deben cubrir gastos médicos que sobrepasan considerablemente sus condiciones económicas, y finalmente, una ley que hará más responsable a los conductores chilenos: creando conciencia y moderación.
