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Moción: ENARJU, Estación Nacional de Radio Juvenil
Liceo Tajamar

Grupo: LA PARTIDA

 
Común es que en nuestros días se nos hable de términos como "Sociedad Civil"," Ciudadanía", "Ley LOCE". Sin embargo ¿sabemos cuáles son sus significados? ¿cuál es el alcance real de estas palabras? ¿cuáles son los derechos que tenemos, las facultades que podemos ejercer? O incluso ¿cuáles son nuestros deberes?
 
La respuesta es clara, la mayoría de los chilenos, independiente de la edad, no lo sabemos. Esto se ve reflejado en la falta de opinión y/o de opiniones desinformadas o simplemente en la falta total de interés en los asuntos públicos del país de muchas personas.  Es necesario encontrar un medio a través del cual se pueda revertir esta situación, de una forma innovadora y utilizando de manera efectiva las herramientas de la comunicación, donde se nos incentive a conocer la normas que dan vida a nuestro estado de derecho y la cultura cívica de nuestro país, logrando así un real conocimiento de sus políticas, leyes, acuerdos etc., y en donde nadie nos pueda "meter el dedo en la boca" ni “lavar el cerebro” por no conocer el mundo en el cual gira nuestro país.

 
Se dice que democracia es participación, sin embargo, en nuestra sociedad nos limitamos a ejercer nuestro derecho a sufragio y nada más. Luego nos sentamos a esperar a que el Estado nos solucione todos los problemas. Debemos tener una actitud distinta, que solo podrá darse a través del desarrollo de un verdadero espíritu cívico.
 
Pensamos que la mejor forma de fomentar el desarrollo de una cultura cívica es la participación y es justamente en este punto que pretendemos revolucionar los canales de información proponiendo la creación de una estación de radio estatal: ENARJU (Estación Nacional de Radio Juvenil), 
 
La ENARJU será un canal de expresión cabal, conducida por un consejo independiente, que tenga como objetivo la difusión cívica con programas culturales atingentes a nuestra realidad dinámica, que exprese la compleja realidad en la que se mueven los estudiantes hoy por hoy, con programas culturales, que muestren lo que los jóvenes estamos haciendo en arte, música, ciencia, etc.

 
La ENARJU será a su vez, una empresa autónoma del estado, pluralista, representativa e imparcial, con personalidad jurídica de derecho público, que estará formada por un directorio de siete miembros propuesto por organizaciones de estudiantes secundarios, técnicos y universitarios, en quinas de estudiantes ratificados por el Presidente de la República y el Senado.
 
La estación deberá ser financiada en su origen por el estado, y luego ésta se financiará con las utilidades obtenidas de sus espacios de publicidad y a través de auspiciadores privados. Para que así, a través de la participación de la libre competencia, cumpla con su objetivo fundamental: ser EL ESPACIO COMUNICACIONAL en el cual los estudiantes puedan plasmar sus inquietudes, canalizar las dificultades y llegar a ser entonces la voz del “demos” estudiantil.

