Resumen Ejecutivo de la Moción Juvenil de Ley:
Departamentos Escolares de Estudios Chilenos.

Es nuestro deber social reconocer que nosotros, los chilenos y en particular las juventudes a lo largo del país, hemos perdido parcial, o hasta totalmente, el interés y la identificación que antes sentíamos por nuestra patria. La Globalización y el Capitalismo, que en un principio nos resultaron favorables, hoy nos han pasado la cuenta y nos han alienado de nuestra cultura chilena, que ya parece remota. 

Estamos concientes de que ninguna ley es capaz de cambiar una idiosincrasia nacional, pero si creemos, y haremos todo lo humanamente posible por ello, que una ley sí puede instituir un medio que sirva para este fin: que nos reencontremos y reencantemos con nuestro Chile.

Es por ello que hemos decidido, como jóvenes comprometidos a solucionar esta problemática, proponer esta ley educacional que entregará a todos los estudiantes de Chile una formación patriótica integral que nos transforme, a mediano y largo plazo, en una sociedad con la capacidad de desarrollarse desde lo más íntimo, hacia el exterior. En otra palabras, que nos transforme en un Chile mejor.
En la actualidad, ni la Ley Orgánica Constitucional de Educación, ni la Ley General de Educación, presentan artículos que impulsen la conservación de la cultura chilena. Sólo queda en el Ministerio de Educación y en los mismos colegios la disposición de tratar  esta temática, lo que significa que no está completamente garantizado el estudio desde una perspectiva trascendental de lo que es nuestra nación.

Éste es el contexto que forma nuestros antecedentes jurídicos y sociales, los que forjan nuestra moción y nuestra propuesta de ley propiamente tal

Concretamente nuestra ley busca que se instaure un Departamento de Estudios Chilenos en cada establecimiento educacional, que consista en la enseñanza y la difusión de los diversos campos de las ciencias sociales: Antropología, Economía, Historia, Educación, Sociología y Política y Cultura General (Etnografía, Folclor, Arte, Actualidad).  Todo esto apuntando y refiriéndose a lo nacional, además de definir los modos de mantenimiento y buen funcionamiento de este departamento. Para esto será necesario contar con una apropiada suma de dinero para financiar profesores y elaborar mallas curriculares y estrategias pedagógicas efectivas. 
Ahora, refiriéndose a la factibilidad de la ley, basta como se señaló anteriormente, con disponer del capital necesario (que es absolutamente disponible) para contratar expertos que confeccionen un proyecto curricular y didáctico a escala nacional y crear material de estudio (libros ministeriales). Cabe decir que esta ley solucionaría de paso la saturación de la carrera de Pedagogía en Historia y Ciencias Sociales, pues obviamente estos profesores serán quienes impartan esta asignatura, que será obligatoria. Todo lo que corresponda a la ejecución de esta ley será responsabilidad del Ministerio de Educación, naturalmente.
Estas medidas aportarán al fortalecimiento de nuestra identidad nacional, pues no solo debemos amarnos, sino que también debemos conocernos. Esperamos con esta ley otorgarle a la juventud escolar una amplia formación en materias de contingencia social y nacional. Esta es una real oportunidad para nuestra juventud de reformar un Chile que ya ha empezado a olvidarse de sí mismo. La aprobación de una ley radical y claramente social y educacional como esta, es indispensable.
