Mocion:

 

 

Resulta familiar escuchar que un niño o niña ha sido víctima en el colegio de hostigamiento, maltrato o violencia por parte de sus compañeros. Pero no son conocidas las herramientas que ofrece la legislación chilena para resguardar a las víctimas de sus agresores.

En el último tiempo, hemos visto el gran alcance que ha tenido el fenómeno de bullying o matonaje en nuestros estudiantes. Algunos estudios señalan que el 24% de los alumnos participan como agresores en algún tipo de violencia por lo menos una vez al año y un 18% señala sentirse víctimas de sus compañeros. Son susceptibles de ser víctimas aquellos niños con defectos físicos o algún rasgo que los diferencie del resto. A pesar de la falta de estudios dirigidos específicamente a este tema, el bullying es una realidad en nuestro país, por lo cual resulta imperante enfocarse en estrategias de prevención para este tipo de conductas.

Nuestra mocion se encarga de esto y busca sancionar la acción de Bullying, para lograr un buen desempeño en la sanción, el Estado, el establecimiento y la familia tanto de las victimas como de los agresores, cumplen un rol fundamental.

El establecimiento es el primer paso a seguir, el cual ayuda a la victima de manera psicológica, cada Institución tendrá un Tribunal Escolar el cual será integrado tanto por el profesor jefe, la dirección, un psicopedagogo, preferentemente con un postitulo a fin de que pueda ejercer como mediador del conflicto (el cual en caso de establecimiento municipal o municipal subvencionado será  beneficiado por la municipalidad correspondiente. En los colegios particulares la dirección del establecimiento se encargará de contratar a uno) y la familia de la victima y del agresor. 
De esta manera el tribunal ya  mencionado tomara las medidas necesarias para llevar a cabo la sanción correspondiente según la gravedad del asunto. Habrán sanciones Leves: como lo son la ayuda comunitaria dentro del mismo establecimiento, la cual se llevara a cabo después de las horas de clase. También contara con sanciones Graves: las cuales serán llevadas al tribunal penal juvenil donde este determinara tareas y deberes de ayuda a la comunidad o en caso extremo un traslado al tribunales de justicia de menores . Este tribunal escolar busca principalmente proteger al agredido y ayudar al agresor trabajando ambas partes de manera conjunta, intentando solucionar la situación detonante de una forma cercana y directa.

 

