Feria del conocimiento y desarrollo juvenil

Hasta la fecha la medición de la calidad de la educación se ha limitado principalmente a la aplicación anual de exámenes escritos, tales como SIMCE o PSU. Pero, ¿son estos medios los instrumentos adecuados para medir las  habilidades y destrezas que los jóvenes necesitan en el siglo XXI? A todas luces no lo son.
El nuevo siglo es un gran desafío para la sociedad en general. Los grandes avances de la ciencia y tecnología han cambiado nuestro sistema de vida y el modo de interactuar con el mundo que nos rodea. Sin embargo, la educación pareciera quedarse atrás y no sintonizar con esta vertiginosa carrera tecnológica.
Para afrontar esta sociedad, necesitamos de una educación que sea capaz de desarrollar las habilidades de liderazgo, proactividad, emprendimiento, iniciativa, trabajo en equipo, creatividad, empatía, las que claramente no se desarrollan en nuestras aulas; particularmente de las escuelas y liceos municipalizados.

En coherencia con lo anterior, proponemos instaurar la “Feria del conocimiento y desarrollo juvenil”, donde los estudiantes de las escuelas y liceos municipalizados del país, tengan un espacio para exponer el producto de su trabajo, realizado a lo largo del año académico, lo que abrirá un nuevo escenario público para la expresión de dichos talentos, a través de las artes (pintura, óleos, música, cortometrajes, artes escénicas), proyectos de investigación científica y propuestas de emprendimiento.

La ejecución de esta moción joven contempla la coordinación técnico-pedagógica del Ministerio de Educación y el apoyo logístico de los Municipios y Corporaciones Educacionales.
La participación de los colegios se organizará sobre la base de stands donde competirán los distintos establecimientos educacionales, los cuales podrán establecer alianzas si lo estimaren necesario.

Los espacios públicos a considerar serán aquellos que los Municipios y Corporaciones Educacionales posean, de acuerdo con la infraestructura que dispongan: parques, plazas, centros culturales, anfiteatros, salones u otros.
El impacto esperado con esta moción es establecer nuevos criterios para evaluar la calidad de la educación en nuestro país, que no se restrinja únicamente a instrumentos que, estimamos insuficientes, como ya se señalara precedentemente.

Dentro de este contexto, se visualiza una apertura de cambio sustantivo, que se manifestará, posteriormente, en una generación de recambio, capaz de asumir el protagonismo de la sociedad del siglo XXI: jóvenes autónomos, con espíritu emprendedor, proactivos  y con amplia visión de futuro.
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