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REPLANTEAMIENTO DEL ROYALTY

 Hace muchos años, posteriores al término de la fiebre del llamado “Oro Blanco” en el norte de Chile, se inició uno de los más grandes procesos de enriquecimiento de las arcas fiscales del Estado, mediante la exportación del principal mineral extraído en gran parte de Chile, el Cobre. Nuestro país se ha edificado y desarrollado gracias a las grandes ganancias obtenidas por su venta en los principales mercados internacionales. Estas riquezas han atraído a gran cantidad de inversionistas extranjeros que ven en estos minerales, una fuente de beneficios económicos para sus bolsillos particulares. Chile a lo largo de su historia, logró valorar los bienes autóctonos de su territorio, por lo que a mediados del año 2004 y con un fuerte sentimiento de protección hacia los intereses nacionales, el Estado Chileno en conjunto con el poder legislativo creó una legislación basada en el cobro de un gravamen hacia las empresas y capitales particulares llamado Royalty, a quienes extraen minerales desde territorio nacional, lo que determinará un aumento de la billetera fiscal y también de no permitir que particulares gocen de todas las riquezas obtenidas de suelo chileno.

Debido a esto, se ha promovido un crecimiento que ha beneficiado a gran parte de la población y que se manifiesta en mejoras en los servicios, fuentes laborales, etc. Es importante recalcar que dentro del marco de la Nación, se ha mencionado al cobre como una riqueza perteneciente a todos los habitantes de Chile, sin embargo esto no es apreciado de esta forma por los gobiernos de turno a cargo del país, quienes a pesar de tener 15 regiones que conforman la patria, los recursos no se aprecian en otras zonas, pero si en la capital Santiago, o si bien estos son destinados al progreso regional, aún es insuficiente y no van directamente hacia las zonas en donde el recurso es extraído. Calama es una de ellas, quien a pesar de tener la mina de cobre a rajo abierto más grande del mundo, no presenta en sus calles parte del desarrollo que conllevan las riquezas. No es la única ciudad que ve mermada su opción de crecimiento debido a la injusta distribución de recursos estatales, es por ello que se propone un progreso en conjunto, justo y equitativo para todo el pueblo chileno.
 
De acuerdo a lo anterior, es que el Proyecto Sorpresa, para mejorar la situación nacional de equidad y beneficio de todo Chile de estos dineros estatales, propone un aumento al Royalty o impuesto cobrado hacia las empresas particulares de un 9 a un 15% aprox. En su totalidad, incluyendo  en relación a la cantidad extraída y vendida hacia el exterior, basándose principalmente esta propuesta en la espera de la aprobación del aumento que se está legislando por Senadores y Diputados, que va destinado exclusivamente hacia las zonas afectadas por el terremoto y maremoto para su reconstrucción. En el caso de ser aprobado y teniendo un apoyo en la legislación chilena, nuestra bancada propone acotar la cantidad de años de duración del alza a un plazo de 8 años de durabilidad desde la aprobación. Otra propuesta realizada por la bancada indica la reactivación del Fondo de Innovación para la competitividad, postergado en reiteradas ocasiones por las cámaras legisladoras, ya que fomentará la distribución equitativa de dineros en pos del desarrollo regional, esto va de la mano con la asesoría directa de las máximas autoridades regionales para velar por un aprovechamiento a la perfección de los recursos, debido a que estos últimos conocen a profundidad los problemas que aquejan o necesidades por las cuales pasan las regiones, es por ello que se implementaría un monto anual equivalente al 40% para las provincias, aumentando entonces, de manera considerable sus ingresos. Esto principalmente puede favorecer a la ampliación de los servicios otorgados por el Estado, como también al desarrollo de la comunidad, reflejado en el aumento de locaciones de recreación, áreas verdes, centros culturales, deportivos y artísticos, con capacitaciones para los profesionales encargados de cada área determinada en la cual se trabajará. En conclusión, nuestra moción propone una mayor equidad de los recursos destinados hacia todas las zonas de Chile, en la cual la juventud y la comunidad se vea representada en mejoras en los servicios entregados y zonas recreativas, en pos del futuro de Chile, la juventud.
