
Torneo Delibera 2011

Tema:  Participación Ciudadana

Título: “Validez Legal Plebiscito Ciudadano en Temáticas de Relevancia Regional y Nacional”

      Es obvia la necesidad de una mayor participación de los ciudadanos del país en la toma de desiciones relevantes que afectan a un gran porcentaje de la población; y no solo a unos pocos que actualmente toman las desiciones del país sin escuchar la voz del pueblo.

      Es notorio el hecho de la pérdida de credibilidad política que se vive en Chile; diversas encuestas así lo demuestran. La más reciente de la CEP, de julio del presente año, confirma la tendencia a la disminución de la aceptación del actual gobierno; y también de las dos coaliciones políticas principales. La Concertación alcanza el 17% de aprobación. Lo mismo ocurre con la Coalición por el Cambio, que baja su aprobación desde el 41 al 24%. Además de mostrarnos que el 54% de la población no se identifica con ningún partido político.

      Es indiscutible la baja representatividad de los gobernantes. La falta de compromiso, la mínima regulación hacia éstos en la creación de proyectos que afectan a la población, la carencia de honestidad; provocan esta problemática que estamos viviendo como nación.

Hoy en día existen una serie de reformas que se formulan con el fin de dar un “mejor” funcionamiento al país, pero, ¿realmente es así? ¿Cómo saber que es lo mejor para la nación sin consultar al gran ancho de la población que será la más afectada por estas modificaciones? Nosotros, todos los ciudadanos chilenos, tenemos derecho a ser informados y consultados para decidir sobre los asuntos de relevancia que afectan a nuestras regiones y también al país.

      Nuestra medida consiste en crear una instancia en que las opiniones del pueblo sean realmente escuchadas y respetadas. Ante proyectos de diversa índole (educacional, medioambiental, laborales, creación de nuevos organismos, etc) que demanden de la participación ciudadana; por ser además de contingencia nacional y/o regional, que afectan los intereses comunes de la sociedad, se convoque a plebiscito, como mecanismo de participación, del cual sus resultados tengan validez legal. El Plebiscito es la consulta que los poderes públicos someten a voto popular directo para que apruebe o rechace una determinada propuesta. En Chile, La Constitución reconoce el plebiscito (artículo 118 y el artículo 128) utilizado por municipios, comunas, juntas de vecinos, entre otras. Sin embargo parece ser insuficiente; hemos sido testigos de que en temas de contingencia la ciudadanía muestra una opinión diferente a la de las autoridades, en cuyas manos finalmente está el poder de decidir. Lo que produce descontento social, que exige cambios en diversas materias; y la única manera de llamar la atención es a través de manifestaciones masivas informales. Proponemos que se modifique la constitución para ampliar el plebiscito a nivel regional y nacional; cuyos resultados sean respetados por las autoridades. Es inaceptable que actualmente, pese a que un gran porcentaje de personas apruebe o rechace un proyecto, éste se someta solo a la resolución de unos pocos que no representan la opinión del grueso de la población. Es por todo esto que planteamos una instancia en que la ciudadanía pueda informarse sobre los diferentes proyectos que afectaran sus vidas, evaluarlos y decidir lo que realmente quieren; el gobierno regional debe informar a la ciudadanía sus características, fines, ventajas y desventajas, de tal manera que las personas emitan su voto de manera informada. Así nos sentiremos más identificados, además de que contribuiremos en el desarrollo nacional.

     ¿Por qué no podemos decidir lo que es mejor para nosotros mismos? ¿Por qué no se respetan nuestras decisiones en proyectos que nos afectan? Necesitamos una participación ciudadana real pronto, necesitamos incentivar a la comunidad a decidir lo que les conviene y luchar por sus derechos. Se necesita mejorar la legislación en el ámbito del plebiscito para que nuestras opiniones sean respetadas.
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