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Colegio Juan Piamarta, Región del Maule
Tema: Educación

Título: “La Oferta de Profesionales Ante un Mercado Laboral Limitado”

Problema

En Chile la Educación Superior es una “industria en fuerte expansión”, estimándose que el   2011 cruzará el umbral del millón de matriculados. Según el Servicio de Información de Educación Superior (SIES) del Ministerio de Educación, su dinámica es evidente; lo que es corroborado por la  encuesta CASEN  cuando señala que su cobertura  en el periodo 2006 – 2009  se incrementó a nivel país de un  27.9% a un 29.1%. En tanto, en la Región del Maule, en igual intervalo  se registró un alza, que alcanzó en el 2009 un 23.5%.
Lo anterior implica que crece el número de jóvenes que acceden a la Educación Superior, demanda que, en la séptima región,  ha sido absorbida por una gran oferta académica, producto del aumento  significativo en la cantidad de universidades. Así, junto a la  Universidad de Talca y Universidad Católica del Maule, ambas de mayor data, hemos sido testigo del  surgimiento de nuevas casas de estudio,  tales  como: Universidad  Autónoma, Universidad del Mar, Universidad Arturo Prat, Universidad  Bolivariana, Universidad Inacap y Universidad  Santo Tomás.
El ingreso a la Educación Superior sin duda es positivo, pero  qué sucede ¿si en la práctica no se produce un equilibrio entre la oferta de carreras profesionales  y su demanda  en el mercado laboral? En concreto, el panorama es que a nivel regional (como  nacional)  existe  una gama de universidades, con un abanico de  carreras  que  anualmente  reciben a una  ingente  cantidad de educandos, pero  donde  en algunos casos el mercado laboral  ya no da abasto para acoger a los  nuevos titulados.

Estudios que aluden al tópico y la Sexta Encuesta Nacional de la Juventud (INJUV,”2009), mencionan que debido a la sobreoferta de profesionales en ciertas áreas acontece: tardanza  o  demora para encontrar  trabajo por  primera vez, por ende, inconvenientes  para insertarse en  el mundo laboral, empleos  más  precarios y  transitorios con menores  ingresos , profesionales  jóvenes que terminan  laborando en algo ajeno  a su  formación inicial y, por supuesto, descontento ante su  realidad laboral que no  posibilita   que  la educación  se  trasforme  efectivamente  en un medio  de oportunidades y  movilidad  social.

Ante esta realidad, ¿podemos permanecer al margen?, creemos decididamente que no.
Propuesta:

Sobre la base de un estudio acabado  que verse en torno a la problemática planteada, proponemos la “Ley de Transparencia en la Oferta de Educación Superior”. El estudio  sería abordado desde dos dimensiones, ambas necesarias y complementarias: primero, evaluar la actual oferta de las universidades que integran el Consejo de Rectores como de las privadas, a objeto de determinar fehacientemente cuáles son las carreras hoy saturadas, por ende, con limitadas opciones laborales  y aquellas con escasez de profesionales, por tanto, con demanda en el mercado. Segundo,  establecer  cuáles  podrían ser  las carreras que Chile requiere en 10 ó 15 años más, orientando  a  las entidades  de Educación Superior a planificar su oferta académica, pero en términos reales.
Bajo el imperio de esta ley, las universidades deben hacer pública la información atingente al nivel de empleabilidad y remuneraciones de los egresados, en sus respectivas disciplinas, y  la obligación de manejar un catastro periódico de oferta y demanda laboral. 

Con la iniciativa de ley, se pretende: jóvenes informados frente a la elección de su futuro profesional, contribuir a mejorar la gestión de las universidades en este ámbito  y  no  otorgar solo al mercado un rol regulador en materia de oferta de Educación Superior.

Conclusión:

El tema de la sobreoferta de profesionales nos parece ha sido sub estimado por  las  instituciones de  nivel  superior  y  los  organismos encargados  de su  supervisión,  Pareciera  no  comprenderse   que  está   en  juego   la  credibilidad  de la  “apuesta”  país en términos  que  la educación es la gran  herramienta  para su desarrollo ,y  una  alternativa de  crecimiento  personal  y  profesional de  las  generaciones  actuales y  venideras.
