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     Por un acceso más equitativo a la educación proyecto “Bono Regional para Estudiantes de Enseñanza Superior”

A nivel nacional 7 de cada 10 jóvenes que ingresan a la educación superior son primera generación. En nuestra región también, cada vez más jóvenes que se licencian de la enseñanza secundaria rinden la PSU con la intención de ingresar a alguna de las universidades tanto Tradicionales como Privadas. Según el DEMRE,  solamente el año 2010, 1728 alumnos de la región de Aysén rindieron la Prueba de Selección Universitaria de los cuales el 57% de los que se matricularon en la educación superior migraron a otras regiones. Este gran porcentaje de alumnos que emigraron es consecuencia, principalmente, del bajo mercado educacional y la nula oferta de carreras tradicionales. El problema de la oferta en nuestra región es grave, pero más grave aun es el problema del financiamiento de los estudios superiores, el cual deben enfrentar familias que pertenecen a los quintiles más vulnerables de Aysén.  Es cierto que los funcionarios públicos perciben una asignación monetaria por concepto de zona, pero también es cierto que los trabajadores de empresas privadas no perciben este beneficio generando un problema de desigualdad. Además, debemos sumar a esto, que el ingreso per cápita de nuestra región es de $184.161, estando, según la encuesta CASEN 2006, bajo la media nacional la cual es de $195. 568. Desde esta perspectiva, la desigualdad social es un problema que aqueja a todas las regiones de nuestro país, pero se hace especialmente patente en nuestra región debido a los altos costo que supone vivir acá y a los bajos sueldos que se perciben. Producto de esto muchos jóvenes de la región de Aysén deben postergar su futuro, ya que las condiciones socio-económicas no son las básicas para un desarrollo social de la región. 
En este contexto debemos preguntarnos  ¿Tenemos las mismas oportunidades que las otras regiones del país? ¿Podemos acceder a la educación superior fuera de nuestra región sin que afecte significativamente el presupuesto de nuestras familias?  

Creemos definitivamente que esto no es posible y así lo demuestran los números.  
Por todos estos antecedentes, proponemos “el bono regional para estudiantes de enseñanza superior” que comprende:

a) Que el Estado de Chile subvencione los gastos de educación superior de todos 
los habitantes de la región que ingresen a la educación terciaria. 

b) Esta subvención beneficia a alumnos de la región que ingresen a instituciones 

de educación superior  tanto privadas como públicas.
c) Esta subvención será compatible con todos los demás beneficios que el alumno 

pueda requerir.
 Estamos convencidos que la educación es un derecho y que por esto el Estado de Chile debe hacerse cargo de los habitantes de las regiones más postergadas y aisladas de nuestro país, buscando la equidad social a la que hace referencia en Decreto Supremo Nº 608 el cual establece la política Nacional de desarrollo de las localidades aisladas, facilitando a todos los ciudadanos del país las mismas oportunidades, sobre todo a los habitantes de la región de Aysén, los cuales merecen un acceso equitativo a distintas instancias de educación superior. 

