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Título: Reforma a la Ley 19.300,Art. 78, sobre la Composición del Consejo.


Problema:

Nuestra región presenta graves problemas medioambientales, pero ¿qué podemos hacer los jóvenes para ser escuchados? 
Consideramos que el problema ambiental en gran medida está dado por las empresas que interactúan directamente con el medioambiente como las mineras y termoeléctricas. Si bien, los jóvenes podemos opinar, es prácticamente imposible PARTICIPAR de las políticas medioambientales de manera legal y eficaz. 
Frente a esta problemática, proponemos  una solución REALISTA y CONCRETA que permita a los jóvenes de entre 16 y 18 años participar directamente de las discusiones de propuestas medio ambientales del Consejo Consultivo Medioambiental Regional a través de una Reforma a la Ley 19.300 de Bases del Medioambiente.
Proponemos Reformar una Ley ya existente basándonos en  que en  200 años de vida republicana se han creado más de 20 mil leyes, lo que significa la creación de cien leyes anuales aproximadamente. 
Nuestra propuesta incluye una reforma a la ley 19.300, introduciendo una norma que, en efectos de esta ley, permita la participación de jóvenes entre 16 y 18 años a través de organizaciones no gubernamentales, cuyo propósito sea la conservación del medio ambiente. Para ello, sugerimos modificar el artículo 78 sobre la Constitución del Consejo Consultivo Regional (ya que excluye la participación de jóvenes entre 16 y 18 años), agregando la letra E)”Dos jóvenes de entre 16 y 18 años pertenecientes a una Organización No Gubernamental”. 
Conclusión:

Esta modificación permitirá la participación concreta de personas que por su condición no presentan ningún tipo de intereses económicos para con las Empresas y además son las más perjudicadas con el tema medioambiental ya que tienen mayor esperanza de vida. 
