Mi región, mi energía, “Proyecto para regionalizar las fuentes energéticas “
Considerando los recientes acontecimientos sociales provocados por la aprobación del Proyecto Hidroaysén
Considerando el exacerbante centralismo político y económico que hoy caracteriza la producción energética y que redunda  en que los hogares chilenos pagan la segunda tarifa eléctrica más cara del cono sur.
Por último considerando que hoy existe una mayoritaria conciencia ecológica, sobre todo en los jóvenes, acerca de la necesidad de conservar un medio ambiente lo más puro posible y consecuentemente sobre la necesidad de buscar nuevas fuentes energéticas, es que hemos venido a plantear nuestra propuesta, que se basa en la descentralización de la producción de energía y el mejor aprovechamiento en cada región de sus recursos naturales en beneficio propio, para lo cual proponemos que:
1.- Será deber del Estado adoptar las medias conducentes a garantizar la promoción y desarrollo del proyecto de generación de energía en cada región.

2.- El Estado deberá subvencionar aquellos emprendimientos destinados a generar energía limpia, no contaminante y que cause el menor daño ecológico posible en cada región para ello debe:
a) Implementar una subsecretaria del medio ambiente en cada región encargada  de la promoción, desarrollo y ejecución de proyectos generadores de energía limpia y renovable. 

b) Está subsecretaría deberá desarrollar planes de difusión y promoción de cada proyecto, de forma tal que la comunidad plenamente informada pueda opinar sobre la conveniencia o inconveniencia de desarrollar estos proyectos 
c) Por último es deber de esta subsecretaria adoptar las medidas necesarias para que la energía generada en dichos proyectos sea en beneficio de la región pudiendo eventualmente tributar al sistema central no más de un 30% de su producción según sea el volumen potencial de generación de cada proyecto.

En conclusión nuestro proyecto pretende que en un plazo no mayor de 25 años,  cada región este  implementando proyectos de generación de energía eléctrica que le permita, por una parte, utilizar sus recursos naturales en beneficio propio, y, por otra parte, independizarse, paulatinamente, del sistema central de generación energética con los consecuentes beneficios económicos para la comunidad local y la preservación, para las futuras generaciones, de espacios naturales puros y limpios.
