Arancel diferenciado: Por una educación equitativa

Es innegable que el sistema de educación superior chileno esta en crisis, encontramos varias falencias en su estructura, (cobertura, autonomía, institucionalidad, democracia acceso y financiamiento) 
Uno de los puntos preocupantes dentro de las múltiples falencias que encontramos, es  el problema del financiamiento. En Chile es costo promedio de una carrera universitaria es de US$ 3.140 al año (1.711.00 pesos) cifra que sitúa a Chile en segundo lugar en cuanto a costos de arancel. Esto ha significado para muchas familias Chilenas un sobreendeudamiento considerable.
El alza de los aranceles ha llevado a muchos jóvenes a desertar de la educación superior por no tener los medios económicos para costear sus carreras, o bien a sobre endeudarse con créditos con altos intereses, llegando a pagar en promedio treinta millones de pesos por una carrera universitaria. Esto nos ha llevado a preguntarnos ¿Cómo se determinan los aranceles? 

El Estado Fija a través del ministerio de educación un arancel de referencia, el cual ha sido sucesivas veces reajustado y aumentado por las universidades a través de procesos poco transparentes y antidemocráticos.

Proponemos generar un cambio radical en cuanto al financiamiento de la educación. Consideramos que la educación es un derecho humano que debe ser protegido y garantizado en todos sus ámbitos, por ende creemos que es el Estado el encargado de velar por su cumplimiento y su financiamiento. Por todo esto afirmamos que los aranceles deben ser diferenciados, es decir  que cada familia cancele acorde a su renta y a su posibilidad de endeudamiento. 
Para el decano de la facultad de ciencias económicas y administrativas de la Universidad de Chile, Joseph Ramos; aplicar este sistema es completamente factible mientras haya alguien que aporte los fondos para implementarlos. Los fondos, Efectivamente, Existen; pero el Estado es quien duda de que la aplicación del método otorgue algún resultado efectivo, siendo que el Arancel Diferenciado, ha sido una de las grandes propuestas que el gobierno se rehúsa a escuchar. Se puede conseguir financiamiento mediante los recursos del cobre ya que son suficientes como para dar el pie a esto y mantenerlo por buen tiempo, en conjunto con subir los impuestos para tener un fondo de donde financiar.

Para financiar los costos de instaurar el arancel diferenciado, se modificará la ley reservada del cobre, que hoy en día otorga el 10 %  a las fuerzas armadas. Nosotros proponemos otorgar en 5 % de esos fondos al financiamiento de la educación superior y subvencionar los aranceles de los estudiantes cuya situación económica lo amerite. Recordemos que   la ley reservada del cobre   en su origen estaba destinada a la educación fue promovida por el ministro Juan Gómez Millas y Promulgada por el Presidente Eduardo Frei Montalva. 

En Conclusión, El tema de la Educación con Aranceles Diferenciados por estrato social, es lo más importante para producir un avance en la educación chilena, siendo así, Algo que nos afectaría y nos ayudaría a todos en la Región y en el País.
