PROYECTO DE ACUERDO EN MATERIAS DE EDUCACION SEXUAL
La educación consiste en la formación integral de la persona, no es otra cosa que ayudarla discernir nítidamente entre el bien y el mal y a comprender adecuadamente su autonomía y libertad. Esta es la base de toda educación, y de la educación sexual en particular.

Existen algunas características comunes en todos los adolescentes, una de las cuales es la presencia de una conducta exploratoria, que los lleva a una búsqueda de novedades y a exponerse a riesgos, tanto físicos como para su salud síquica. Esta tendencia a experimentar con conductas a veces riesgosas explica la elevada mortalidad y morbilidad adolescentes por causa violentas; los accidentes de diversa índole constituyen una de las principales causas de muerte entre los jóvenes, seguidos por los suicidios. La experimentación en el plano sexual lleva asimismo a embarazos tempranos, enfermedades de transmisión sexual y, a través del SIDA, a la muerte.

La gran mayoría de los escolares chilenos opina que los temas de sexualidad no son explicados  con claridad en sus colegios y que son solo muy pocos de ellos que reconocen que los profesores le hablan de manera informada y responsables de la importancia de la sexualidad
Uno de los principales elementos que influye en la disminución de los factores de riesgo social en que incurren los adolescentes es la preocupación y comunicación con los padres. Por ejemplo, se constató que en el 65% de los casos donde dicha preocupación no existe los jóvenes consumían sustancias ilícitas, versus el 4,6% de jóvenes consumidores cuando sus padres sí se preocupaban por saber dónde estaban y con quién.

Consideramos que se debe confeccionar e implementar una política por parte del Ministerio de Educación, con material claro y objetivo con temas de importancia de educación sexual para los jóvenes que aborden temas como el VIH – Sida, situaciones de riesgo y sexualidad, embarazo adolescente, prevención del embarazo, relación de parejas en la adolescencia, sexualidad y toma de decisiones, paternidad/maternidad responsable y valores, con el objeto de satisfacer las necesidades de información y educación en materia de sexualidad y temas afines para los estudiantes  chilenos y diferenciando cada etapa o nivel en el proceso educativo.

Por lo antes señalado acordamos:
Solicitar al Ministerio de Educación programas por niveles de enseñanza de educación sexual, haciendo participe a las familias, educadores, orientadores y en general a todos los integrantes de la comunidad escolar, a fin de entregar  información completa y científica, no dejando de lado otros elementos tales como la cultura, religión y la participación decisiva que en esta materia tiene el núcleo familiar.

