Liceos técnicos profesionales de excelencia, técnicos de excelencia para Chile
La educación es el método más efectivo para combatir la pobreza, además de constituir la herramienta fundamental para consolidar  a Chile como un país de sociedad y economía desarrollada. Ante la necesidad de ayudar a las personas con niveles socio-económicos medio y bajo, y que no poseen los recursos para acceder a una educación universitaria, se nos presenta como opción la educación de los liceos técnico profesionales (95% de los liceos de administración delegada están en las categorías A y B de la clasificación socioeconómica del SIMCE), la cual entrega las competencias para desenvolverse en un ambiente laboral una vez egresado el alumno de la enseñanza secundaria, permitiéndole acceder a mejores remuneraciones que si no poseyera dicho nivel técnico. Lamentablemente en nuestro país gran parte de estos  liceos, presentan grandes carencias, lo que no permite preparar de forma efectiva a los estudiantes que de ellos egresan.
Este proyecto pretende mejorar el nivel de estos liceos técnicos,  considerando la creación y nivelación de liceos técnico profesionales llevándolos a un nivel de excelencia, enfocados en las distintas áreas de producción de cada sector geográfico, financiados dentro del presupuesto anual de educación. Este modelo de liceo técnico profesional estará orientado en cuatro principales áreas: 
· La primera dice relación con la implementación de infraestructura adecuada para el desarrollo de clases teórico-practica, la realización de actividades extraprogramáticas y el desarrollo pleno de las necesidades básicas de los estudiantes. Lo anterior se establecerá mediante el arreglo y ampliación de liceos técnico profesionales existentes de cada región y/o a través de la construcción de nuevos establecimientos educacionales. 
· El segundo punto está enfocado en la implementación de un equipamiento tecnológico de calidad que conste de buenos laboratorios, herramientas y maquinarias modernas, talleres y de profesores capacitados, adecuados a las necesidades del alumnado. 
· El tercer aspecto, relaciona cada uno de los establecimientos con pequeñas y medianas empresas, permitiendo en estas la utilización de sus dependencias para la práctica técnico profesional de los alumnos de dichos liceos de excelencia, contribuyendo así una mayor experticia del alumnado y por otra parte al desarrollo de estas empresas. Las empresas asociadas a los liceos de excelencia poseerán beneficios tributarios durante la práctica de los alumnos en sus instalaciones (En Chile existen actualmente 17 mil 580 alumnos que realizan estudios técnico-profesionales bajo el régimen de educación dual, y más de siete mil 300 empresas que apoyan este sistema educativo, acogiendo a los estudiantes de estos establecimientos y permitiéndoles completar sus estudios con experiencia práctica en sus ambientes de trabajo, MINEDUC).
· Perfeccionamiento y evaluación, anual y especifica de los docentes que imparten clases en estos establecimientos.
La creación de estos liceos técnicos profesionales de excelencia apunta a suplir las carencias que presenta este tipo de educación pública en el país y que no han sido solucionadas por las autoridades de nuestro país. Daremos capacitación a nuestros estudiantes formando técnicos de calidad, ayudando a disminuir el déficit de buenos técnicos que presenta el país (en 2007, más de 388.921 jóvenes cursan estudios en establecimientos de educación técnica profesional, lo que representa un 37,64% de la matrícula del país, Educar Chile), potenciando las pequeñas y medianas empresas, dando reales opciones de ocupar buenos puestos de trabajo a quienes hoy son el sector más vulnerable de nuestra sociedad y permitiendo en definitiva el avance y desarrollo de nuestra nación.
