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Aumento del Embarazo Juvenil: ¿Problema o Realidad Nacional?

Las cifras hablan solas: Según la Comisión Económica de América Latina y el Caribe (CEPAL) el 25% de las jóvenes menores de 20 años son madres; el estudio “Juventud y Cohesión Social en Iberoamérica: Un modelo para armar” concluye que la tasa de maternidad en latinas entre 15 y 19 años es de 76,2%; en Chile, el Instituto Nacional de Estadísticas (INE) determinó que anualmente nacen cerca de 4.355 niños de adolescentes entre 15 y 19 años sumado a 1.175 nacimientos de menores de 15, lo que se resume en una tasa de maternidad adolescente de 16,16% nivel país; finalmente como región de Valparaíso, nos ubicamos como la segunda región en el país con mayor maternidad en la etapa escolar, siendo la capital, Valparaíso, la ciudad que presenta más altos índices dentro de la región. Todo indica que el embarazo adolescente va en alza, pero aún así, no existen planes para combatirlo, considerando que existe una hora de Orientación semanal que sólo llega hasta 8º Básico, además de que la única ley existente respecto a este tema es la Ley Nº19.688, que modifica la Ley Nº18.962, la cual enfatiza que no se les puede negar la educación a las jóvenes embarazadas y sus respectivos establecimientos deben darles las facilidades para su asistencia.
Considerando dichos vacíos en la educación, nuestra moción se orienta tanto en la prevención del embarazo en menores de edad como también en el apoyo a los adolescentes afectados, tomando en cuenta al padre y a la madre por igual.

En cuanto a la prevención, tomando el ejemplo del país con mayor índice de embarazo y enfermedades sexuales en adolescentes -EE.UU-, el plan trata de reforzar los valores clásicos, enseñanza y reforzamiento en la toma de decisiones y conocer sus consecuencias, enfatizar la sexualidad emocional y los métodos anticonceptivos, su funcionamiento, efectividad y distribución, además de reforzar el autoestima de los jóvenes; método que ha tenido éxito en varios países y que puede adaptarse a nuestra población y ser implementado en la hora de Orientación, además de incluir ésta en el currículo escolar de enseñanza media.
Para lo mencionado anteriormente, nuestro propuesta busca la formación de un Departamento de Orientación Sexual en cada establecimiento educacional, que esté constituido por un psicólogo que pueda ser asesorado por un asistente social y un enfermero(a), para poder ejercer sus funciones con integridad desde todas las aristas del asunto, además de que así, en los casos en que la prevención falle, los adolescentes afectados puedan ser orientados y apoyados efectivamente.
Tomando en consideración las cifras de embarazo juvenil en nuestro país y la eficacia que han tenido programas similares en países desarrollados como Estados Unidos, sostenemos que nuestra propuesta logrará disminuir considerablemente el embarazo juvenil en Chile, además de apoyar a los actuales y futuros padres adolescentes y sus hijos, otorgando una posible mejor calidad de vida y rompiendo barreras sociales y de discriminación por el tema, gracias al Departamento de Orientación Sexual y las clases otorgadas al alumnado.
