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PSU: Un obstáculo para nuestro futuro.

 
En Chile, el ingreso a la Educación Superior es mediante un sistema de selección nacional, a través de un instrumento  estandarizado llamado Prueba de Selección Universitaria; más conocido con la sigla PSU. Ésta busca medir  la capacidad de razonamiento de los postulantes, tanto egresados de educación media  del mismo año como de años anteriores, teniendo como base los                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   contenidos del Plan de Formación General de las asignaturas de Lengua Castellana y Comunicación, Matemáticas, Historia y Ciencias Sociales, y además las Ciencia Básicas, con electivos en Biología, Química y Física. Donde  cada postulante según sus intereses pueden optar a dar las cuatro Ítems que agrupan cada una de las 4 pruebas.

Según nuestra opinión, la PSU no corresponde un mecanismo adecuado para que los postulantes accedan a la educación superior, a través de esta prueba se  produce y se evidencia la profunda inequidad en el sistema educacional. Donde  un Ítem que se desarrolla tan solo en dos días, determina el futuro de cada unos de los postulantes, como también el éxito de todo un sistema educacional en desarrollo, es digno de un análisis. Con los  de los resultados de la prueba, se enlazan  la siguiente cadena de éxito o fracaso: educación básica o primaria – educación media o secundaria; y en algunos casos el “nuevo” nivel educacional de “preuniversitarios”. Es por esto, que a nuestro juicio, es imposible e improcedente que una sola prueba, aplicada una sola vez al año, determine de manera tan radical y autoritaria el destino no solo de una persona, sino de familias enteras que se rigen basados al desarrollo de sus propios hijos.

Ahora si analizamos el alcance mas técnico de esta prueba: La PSU está diseñada no específicamente para medir habilidades y capacidades o competencias adquiridas durante el proceso previo, en los niveles educacionales primario y secundario; sino más bien, mide los factores emocionales que afectan en el llamado y temible “DÍA D”  de aplicación de la prueba, dejando a un segundo plano las notas en la educación media, con un bajísimo porcentaje en el total del puntaje, con la desigualdad de  acceso a preuniversitarios y  la aplicación correcta de los programas impuestos por el ministerio en la enseñanza media.

Por lo tanto, nosotros concientes que los cambios se deben hacer en forma ordenada, planificada y basada con argumentos sólidos y a largo plazo, planteamos: Primero que la PSU,  no sea tomada una sola vez al año; segundo, que en la PSU  se aumente el porcentaje  de la notas de enseñanza media; tercero, que en el  largo plazo se reemplace la PSU, con un sistema de selección universitaria aplicada en forma particular por cada una de las universidades que componen el Consejo de Rectores, donde apliquen  su prueba según las carreras que imparten, basadas en su visión  como universidad y a los perfiles  de alumnos que busquen cada uno de ellas, y por último,  en forma concreta, lograr que no exista este “nuevo nivel educacional” basada en el lucro, que son los preuniversitarios en Chile.

