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“BIO RED”

Proyecto  para el Desarrollo Regional basado en la creación de redes infraestructurales integradas  de potenciamiento del patrimonio cultural y medioambiental 
BASES ESENCIALES: Es un  hecho de que Chile, no obstante ser un país poseedor de una  pluralidad de paisajes naturales, presenta pocos y muy acotados centros  reconocidos  que masifiquen y exploten  positivamente esta realidad.  De esta manera,  se perfila  una   aparente y errónea  visión de que no son muchos  los   polos de atractivo para el consumo turístico  interno e internacional, produciéndose así, menoscabo de un rubro muy importante y cada vez más en boga para el desarrollo económico general. 
Más aun, si a esto le agregamos el poco conocimiento existente en  gran parte de la población  nacional en referencia al gran  patrimonio que le rodea, el problema se agudiza, trasladándose  sus efectos a materias tan sensibles como el grado de compenetración de los ciudadanos con su propia tierra y desarticulando  las bases de uno de los ejes en los que debe y a de funcionar la ciudadanía.
Considerando que todas las regiones de nuestro país tienen poderosos referentes naturales, se hace muy importante el reconsiderar esta variable, ejemplificándola con  zonas  como la del Bio-Bio, la que a pesar de contar con escenarios  naturales notables, se encuentra en un estado de marcado  rezagamiento e infravaloración,  frente a este  emergente  escenario  de potenciación para la economía  local. 
CARACTERISTICAS Y OBJETIVOS  DEL PROYECTO: BIO RED es un sistema de estaciones multipropósito, estructurado en torno a una red  de  ejes patrimoniales regionales que  se construirán basalmente con aporte directo del Estado. Estos circuitos  tendrán una lógica de integración dada por  la identidad regional respectiva, potenciando los referentes bioculturales más determinantes.   Cada estación se materializará como un complejo de funcionamiento permanente que considera la creación de varias dependencias  que estarán dadas en torno  a tres líneas: Centros educativos complementarios; Centros de investigación científica y;  Centros Turísticos orientados a la aventura, la ecología y la preservación patrimonial. 
A su vez, uno de los  objetivos centrales  que  presenta  este proyecto, se da en torno al incentivo implícito que conlleva  para  acciones  de emprendimiento, innovación y promoción del  desarrollo, todos estos, principios vitales para la  activación y dinamización del crecimiento de las economías regionales  con el consecutivo impacto al  país completo. Consideramos estos puntos como de relevancia vital para efectos de la  implementación de este proyecto, debido a  la gran concordancia  entre amplios sectores políticos y  de la sociedad civil, respecto a la importancia  que conllevan para el bienestar futuro (I+D)
MANTENCIÓN, FINANCIAMIENTO Y FISCALIZACION: Si bien  la red se construye con el aporte central del Estado, la mantención se entregara a los diversos actores intermedios  involucrados, como serán asociaciones de Municipalidades, Universidades y pequeñas y medianas empresas, motivados a producir servicios de calidad para todos los chilenos y autorizados a recibir compensaciones  según sea el caso,  fiscalizándose estas acciones periódicamente por las dependencias ministeriales aludidas 
La fiscalización Parlamentaria se entrega en dos instancias a las Comisiones respectivas de la cámara (Educación, Deportes y Recreación y; Recursos Naturales, Bienes Nacionales y Medio Ambiente)  para pasar  a las respectivas del Senado (Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología y; la Comisión de Medio Ambiente y Bienes Nacionales) completándose el ciclo para la mayor transparencia y eficiencia.
BENEFICIOS ASOCIADOS Y PERSPECTIVAS DEL PROYECTO: Se pretende a través de las líneas generales de este proyecto IJL, fomentar múltiples aspectos de redundancia positiva, los que van desde el fomento de las redes intrarregionales, permitiendo un reforzamiento de los rasgos más esenciales de la identidad Regional respectiva. Es este un  importantísimo rasgo que creemos puede  ampliarse, asignando un nuevo papel a las escuelas, las que a través de esta iniciativa  pueden ver  el territorio en el que se asientan como un espacio para un  posible Sistema Regional de Aprendizajes concordando con los planes curriculares  de trabajo y conocimiento teórico de la  comunidad regional propia.
Es por esto que consideramos relevante que aprecien nuestros postulados, pues todos formamos parte de esta  solución para el que es un  evidente problema de negligencia, solución  que  no solo nos  puede acercar a la tierra y la naturaleza, sino que nos incita a encontrarnos con nuestra patria, es decir,  la forma más natural posible de revalorizar nuestra ciudadanía.
