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           CONCEPCIÓN

Descentralización Fiscal en el Pago de los Impuestos y de su Uso en las Regiones

Hoy en día existe una escasez de recursos económicos dentro de las regiones, sobre todo en lo que es cultura y transporte, exceptuando la región Metropolitana, ya que en ella se centra la mayoría de las instituciones públicas y/o privadas, obteniendo de esa manera mayor cantidad de recursos y distribuyéndolos como ésta estime conveniente.

En Chile, los recursos económicos se obtienen principalmente a través del cobro de impuestos.

La región del Biobío tiene un alto índice de cesantía, según el Instituto Nacional de Estadísticas, ésta en el período de Febrero-Abril tiene un 7,9% de desocupación. Por otra parte la región Metropolitana tiene un alto índice de contaminación lo cual está afectando gravemente la salud de las personas según un estudio, que fue señalado en el programa “A toda Radio” por Marcelo Mena, director del Centro de Sustentabilidad de la Universidad Andrés Bello.

En nuestra propuesta lo que queremos es que el intendente junto al consejo regional sean quienes se encarguen de analizar y de dar solución a alguna inquietud de la ciudadanía independiente de los diversos problemas que puedan tener las distintas regiones de Chile como en los ejemplos que se dan a conocer.

Cada región tiene diversos recursos, tanto naturales como industrias que se pueden explotar, y con esto distintas formas de trabajo, para que así las autoridades de la misma región puedan evaluar cuáles son los gastos que se necesitan con mayor urgencia, como por ejemplo: construir colegios, consultorios, hospitales, mantener en buen estado calles, veredas, áreas verdes, etc., y cuáles son las producciones más factibles en la región.

En base a esto, lo que proponemos es lo siguiente:

· Que las empresas tengan su casa matriz en la zona donde funcionan y que no se concentren en la Región Metropolitana.

· Que el impuesto sea pagado por las empresas en la región donde se efectúan los trabajos o de donde se extraen los recursos requeridos para efectuar el trabajo, y así se quede éste en la misma región. 

Además, para obtener más fondos en las regiones, propondríamos la limitación a las personas naturales a formar parte de más de dos sociedades o compañías, ya que de esta manera se podrá controlar la evasión al Impuesto de Primera Categoría (Impuesto a las Utilidades).

De esta forma las regiones podrán administrar de modo independiente los ingresos obtenidos por la recaudación de impuestos, así se podrá fomentar la cultura, educación, turismo, entre otros aspectos, los que se necesiten con mayor urgencia o que se requiera mejorar.

Buscamos nuevas oportunidades de desarrollo para las regiones. Que la toma de decisiones la realicen las autoridades locales cuando éstas tengan la autonomía suficiente para poder acceder a ocupar y distribuir los recursos económicos como estimen conveniente, dando una solución con mayor prontitud y eficiencia a cada problema, independientemente de los de otras regiones, ya que así cada región podrá dar la urgencia que sea necesaria para el problema que le afecte principalmente, ajena de las demás.

