Moción Joven : “Con educación, yo opino y decido”
Lycée Charles de Gaulle
  

FIJA NORMAS SOBRE INFORMACIÓN, ORIENTACIÓN Y PRESTACIONES EN MATERIA DE EDUCACION Y POLÍTICA
    La política en la vida de los jóvenes  y el interés de estos en los asuntos de actualidad, es un tema que requiere de iniciativas urgentes. En el transcurso del tiempo, cada vez más, los jóvenes buscan tener un rol mucho más protagónico dentro de las decisiones que tienen que ver con su país. Sin embargo, sigue existiendo un segmento que participa solamente por seguir al grupo y no por conocimiento propio y responsable. Creemos que una de las razones de esto es la falta de educación en estos temas. 
    Dentro de una sociedad donde los jóvenes cumplen con deberes, tales como la responsabilidad penal, antes que derechos, como el derecho a sufragio, resulta una necesidad el incorporar a la juventud en la vida política y social. Debido a la estructura social imperante en nuestro país, que mantiene al joven dentro del colegio la mayor parte de su jornada diaria, éste resulta ser el principal agente formador del individuo, por lo que es necesario que sea también él quien le entregue los conocimientos para poder enfrentarse a la sociedad de manera activa, responsable e informada. Hoy, esto no está ocurriendo de forma eficiente. Los jóvenes de todos los estratos permanecen en una suerte de círculo de ignorancia debido a que no tienen las instancias correctas para actualizarse. Las clases de historia y Cívica no abarcan ni profundizan en las situaciones que el país está viviendo. Está claro que el Estado tiene la intención de intervenir en el proceso educativo político de los jóvenes, esto lo podemos ver, por ejemplo, en el Programa Regional de Formación Ciudadana del Ministerio de Educación : “- Desarrollo ciudadano, que busca contribuir a la formación cívica y ciudadana de los alumnos y alumnas, [...]Se busca potenciar el desarrollo de capacidades reflexivas, de argumentación y debate público, el juicio crítico, los valores ciudadanos , la autonomía y respeto por la libertad, discernimiento , el conocimiento de sí mismos, de los otros, de las instituciones y la vida en sociedad, los derechos humanos, el reconocimiento y valoración de la diversidad, entre otras competencias ciudadanas. “ . Sin embargo, esto sólo es teoría, por lo que se requieren medidas concretas para solucionar el problema antes descrito : 
 Artículo 1: El Estado deberá comprometerse a cumplir el derecho de la información actualizada y orientación de la vida política y social a través de la contratación de profesionales, periodistas, sociólogos, cientistas políticos,  que actúen directamente en los colegios de manera obligatoria sin distinción de tipo de establecimiento. 
 Artículo 2: Esta medida será regulada por la  relación formada entre el profesional capacitado y los establecimientos a su cargo; cumpliendo con  requisitos como la implementación de talleres con una periodicidad de 4 veces por año, a cursos de 1° a 4° año de enseñanza media, con asistencia obligatoria. 
    Si seguimos pensando que los jóvenes son el futuro del país, debemos educarlos para que su actuar sea consecuente con ideas sustentadas en el conocimiento responsable de su entorno político y social. De esta manera aseguraremos un mejor futuro para las nuevas generaciones.
