Plebiscito medioambiental

En Chile los proyectos que causan mayor impacto ecológico en la comunidad, siempre son elegidos y votados por pequeños grupos cerrados que ven en estos proyectos un simple afán '’desarrollista’’, dejando de lado un desarrollo a escala humana, que privilegie, por ejemplo, un afán conservacionista y preocupación por el entorno medio ambiental.
La contaminación que existe actualmente en nuestra región nos tiene dentro de las zonas más contaminadas del país; Huasco, Chañaral y Tierra Amarilla son sólo algunos ejemplos de ello.
En nuestra región no necesitamos más polución, ni químicos que contaminen el agua y el aire  que llegan a nuestras casas sin que nadie diga nada, y sin que nadie haga nada.
Lo anterior, es una pequeña muestra de la serie de problemáticas de orden medioambiental que afectan a nuestra nación y de las cuales, a pesar de ser directamente afectados, no tenemos ninguna incidencia en las decisiones que provocan estos desastres.

En la actualidad no decidimos por el bienestar ecológico de nuestro entorno, el que a su vez nos afecta en nuestro bienestar biológico. No es que en el último tiempo la gente esté molesta con las equivocadas decisiones políticas en materia medioambiental, la irritación es mayor con la nula preocupación y disposición por escuchar a la comunidad. Las marchas ciudadanas son una  muestra de ello. 

Es por esta razón  que queremos plantear una moción en la que se permita que los ciudadanos de cada comuna puedan votar por los proyectos de alto impacto  ecológico (implementación de plantas termoeléctricas, celulosas, depósitos de desechos tóxicos y otros) que de alguna u otra forma tengan algún efecto nocivo o perjudicial para nuestro medio ambiente.

Esta moción tiene como finalidad ampliar hacia la ciudadanía la decisión representativa sobre la aceptación de algún proyecto que afecte nuestro medio ambiente e integrar convocatorias en donde al pueblo se le den a conocer los pro y los contra de las situaciones expuestas, para posteriormente desarrollar una votación en la que participe la comunidad ciudadana en pleno, hablamos de un plebiscito ciudadano. Con esto, se enfrenta el problema de la disconformidad ciudadana ante tales eventos y existiría un mejor y óptimo desarrollo de las iniciativas que sean viables, con lo que, la mayoría de la ciudadanía estaría conforme, ampliando, con ello, la idea de la democracia representativa.
Nosotros creemos que decisiones tan importantes como ésta deben ser tomadas desde el núcleo del problema, que la gente puede levantar su mano y oponerse o apoyar algún proyecto, en cuanto represente nuestra visión hacia el progreso.

