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 Ley de regulación, control y reutilización 

De Desecho
Antecedentes: La situación actual de nuestro país, en lo que respecta a una reutilización de desechos carece de legislación. Las iniciativas realizadas en Chile son aisladas, y de bajo impacto, ya que solo se recicla un 3% de los desechos sólidos, cifras entregadas por el MMA. Según los diputados Marcela Sabbat y Pedro Álvarez-Salamanca “al estudiar la normativa ambiental se aprecia un vacío en el tema del reciclaje obligatorio...”. Igualmente en la constitución chilena, art. 19 numeral 8 se plantea” El derecho a vivir en un medio ambiente libre de contaminación. Es deber del Estado velar para que este derecho no sea afectado y tutelar la preservación de la naturaleza.” Pese a esto ¿Qué sucede con las 6 millones de toneladas de basura producidas en Chile? ¿Pretendemos seguir creando vertederos que solo aumentan las problemáticas medioambientales, de salud, sociales y económicas? ¿Es esto acaso desarrollo sustentable?
Propuestas: Nuestra propuesta de gestión y disposición de residuos sólidos plantea la obligatoriedad de las instituciones gubernamentales y de las empresas de reciclar sus desechos, por lo que el estado proveerá a través del Ministerio del Medioambiente (MMA) los mecanismos por los cuales se lleve a cabo la gestión estratégica para la reutilización y recuperación de las materias primas.
Las instituciones  responsables de ejecutar nuestra propuesta son el MMA, en colaboración con el MINEDUC, los que a través de las gobernaciones provinciales y las respectivas secretarías ministeriales, serán los encargados de la educación medioambiental, difusión de la información y su posterior planificación.
Conforme con la ley se establecerán por parte del tribunal medioambiental las sanciones respectivas al no cumplimiento de las normativas correspondientes. 
Cierre:  Es tiempo de dar el gran salto y optimizar las ineficaces leyes que rigen nuestra política medioambiental, debemos concretar de una vez, el tan anhelado desarrollo sustentable.

Nuestra propuesta es efectiva;  plantea una gestión tremendamente necesaria para preservar nuestro medio ambiente a través de la acción integral del Estado, instituciones educacionales,  y la comunidad. 

Los datos mencionados son alarmantes, y no avalan otra cosa que una necesidad apremiante, y que a través de esta propuesta podemos enfrentar, buscando así una solución que involucre de manera transversal a toda la población. 
"Para contribuir con eficacia a mejorar el medio ambiente, las acciones deben ser concretas especialmente en relación con la reutilización. La educación debe vincularse con la legislación, las políticas, las medidas de control y las decisiones que los gobiernos adopten en relación al medio ambiente humano". (UNESCO).

