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MOCIÓN: “Ley de centralización administrativa de la Educación Pública  Chilena”

ANTECEDENTES: En la década de 1980 se establece en Chile una progresiva descentralización de la educación, en la que la administración de los colegios y escuelas públicas pasa de manos del Ministerio de Educación a manos de los Municipios…                                                                                                        En nuestro país, el año 2006 acontece una movilización masiva de estudiantes secundarios a nivel nacional, con el objetivo de buscar mejoras en el sistema educacional chileno; uno de los puntos específicos era la deficiente administración de los recursos pertenecientes a establecimientos educacionales con dependencia municipal; uno de los indicadores de esta crisis educacional son los resultados de los instrumentos de medición académica como son el SIMCE y la PSU, observando que en los colegios que reciben los recursos directamente de la SEREMI (Secretaria Regional Ministerial), que son los particulares subvencionados, obtienen mejores resultados, ya que varía la forma de administración de los recursos, lo que asegura un manejo óptimo de estos en pro de la calidad de la educación.                                                                                                              En el presente año 2011 se ha llegado a una nueva instancia de desacuerdo por parte de los estudiantes secundarios en torno a nuestra realidad educativa, lo que nos remonta nuevamente a un punto de desacuerdo masivo en relación a la deficiente administración y calidad de la educación en el sistema público, ¿qué podemos cambiar para revertir esta situación?, la solución apunta al cambio del Sistema Administrativo Educacional Público.                     

PROPUESTA: Proponemos anular la participación de los Municipios de cada ciudad de Chile en el ámbito de la administración de la educación, dejando a cargo al MINEDUC (Ministerio de Educación), del manejo de los fondos que son destinados a los establecimientos públicos, enviando directamente los recursos desde la SEREMI (Secretaría Regional Ministerial) a cada uno de estos;  ya que, según la Encuesta Centro de Estudios Públicos, un 73% de la población estima conveniente que la administración de la educación debe estar en manos del Ministerio de Educación, y tan solo un 8% estima que debe ser administrada por las Municipalidades del país.
CIERRE: Si la propuesta de nuestro grupo de Debate es oída por las autoridades gubernamentales y el Congreso chileno, parece claro que la educación pública experimentará cambios sustantivos aplicando la misma política administrativa que los colegios subvencionados en torno a la distribución de los fondos en esta materia. Los cambios de nuestra educación se podrían originar en base a la centralidad administrativa del Ministerio de Educación, otorgando así calidad e igualdad en la educación, la cual está dirigida a todos estudiantes chilenos.
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