Proyecto de Ley que integra a menores, de 14 años a decidir mediante plebiscito nacional, sobre actos de autoridad que afecten el medio ambiente de nuestro país.

Objetivo de la ley:

La integración de parte del gobierno a la extensión de la edad de dieciocho años, ya legislada, para tener derecho a opinión, modificando e incorporando a jóvenes de catorce años con derecho a sufragar mediante plebiscito nacional con respecto a decisiones que afecten de cualquier forma a nuestro patrimonio nacional chileno.

Aplicación de la ley:

Tendrán derecho a sufragar los adolescentes de catorce años en adelante, habitantes de la República, que tengan nacionalidad chilena de acuerdo al artículo 10 de la Constitución de la República de Chile, y que no hayan sido condenados a pena aflictiva, en el caso de los mayores de 18 años, o a cualquier sanción aplicada en virtud de la ley N° 20.084, en el caso de los menores de 18 años. ( Ley sobre responsabilidad penal adolescente). 
Sin perjuicio de lo anterior, los menores de dieciocho años que deseen sufragar en el plebiscito nacional, deberán a la fecha de éste, encontrarse matriculados en algún establecimiento educacional, ya sea municipal, subvencionado o particular.

Como llevar a efecto la ley:
Se llevara a cabo cada vez que las autoridades del Estado, Región, ciudad o comuna, deban  tomar una decisión que afecte nuestro patrimonio nacional, medio ambiente, y flora y fauna de nuestro país. 
El plebiscito nacional se llevará a efecto, para el sufragio de los menores de dieciocho y mayores de catorce años, en los establecimientos educacionales a los cuales ellos pertenezcan.  Para el caso de los mayores de dieciocho años, que no pertenezcan a un establecimiento educacional, el sufragio se llevará a efecto en cualquiera de los establecimientos municipales de su domicilio.

Para estos efectos, en cada establecimiento educacional se formara una comisión integrada por ciudadanos mayores de edad, quienes cumplirán la función de vocales de mesa, para efectos de cumplir fielmente el objetivo y el orden del plebiscito. La cantidad de mesas instaladas para llevar a efecto el plebiscito será de 5 por cada establecimiento educacional municipal, y de 3 para los establecimientos subvencionados y particulares. 

La INJUV en coordinación con el Servicio de Registro Electoral, serán los encargados de formar la nómina de vocales de mesa, para cada establecimiento educacional.

El sufragio plebiscitario es un derecho, por lo tanto, solo los jóvenes y adolescentes que deseen sufragar para que sea escuchada su opinión deben votar no siendo obligatoria su participación. 
Importancia del plebiscito:

El resultado del plebiscito será determinante para la toma de decisiones frente a un acto de autoridad.  Su peso frente a cualquier decisión de la índole ya mencionada, será tajante en la toma de decisiones e igualmente importante que una decisión parlamentaria.
Ratificación:
La legitimación (escritura) constara de cuatro organismos, tales como, la INJUV, la CONAMA, el senado y la municipalidad respectiva, los cuales darán paso a la ratificación del plebiscito, efectuando el tema a discutir y siendo organismos mediadores y reguladores del plebiscito y las autoridades.
Nuestra propuesta realiza un planteamiento categórico respecto a la toma de decisiones a nivel país, ya que, tanto adultos, como jóvenes tenemos derecho y responsabilidad de decidir el escenario y las condiciones medioambientales de nuestro patrimonio nacional en que queremos vivir.
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