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PROYECTO DE LEY.
PLEBISCITO PARA UNA PARTICIPACIÓN CIUDADANA

Considerando que “participación ciudadana” se define como: el derecho que tienen los ciudadanos de participar activamente en la formulación de las políticas, establecimiento de planes, programas y concreción de acciones que permitan un trabajo mancomunado entre el poder legislativo y la comunidad, a fin de buscar la solución a los problemas que afectan directamente o indirectamente a los distintos ámbitos del quehacer ciudadano y propender al desarrollo del bien superior en las diferentes expresiones de la vida en sociedad. 

Hoy los invitamos a dejar nuestras justas y sanas diferencias, pensando sólo en un objetivo, el bien común de Chile, de sus ciudadanos y nuestras futuras generaciones. Hoy queremos convocar a todos los representantes de los establecimientos de la Región Metropolitana en el torneo “Delibera” y todos los estudiantes de la región, emplazándolos a una legislación de emergencia. Como país debemos honrar los mecanismos de participación consultivos  y resolutivos. 

Hoy nos encontramos en un momento histórico, en donde se debe decidir qué tipo de educación queremos para los estudiantes de Chile y las futuras generaciones. Un momento en que las decisiones del legislativo deben volver a la raíz del contrato social. En donde cada quien, como ciudadano, tiene el deber y el derecho de participar de aquellas decisiones que les afectan directamente, las que se relacionan con el bien supremo que es el desarrollo del país.

Teniendo en cuenta aquellas herramientas de participación ciudadana que no deslegitiman las bases sobre las que se asienta el gobierno, sino, por el contrario le dan un imperativo  moral de hacia dónde construir en el desarrollo de nuestra Nación.  
“Prometiendo guardar la Constitución Política de la República de Chile, desempeñando fiel y lealmente el cargo que nos ha confiado la Nación, consultando en el ejercicio de nuestras funciones a los verdaderos interés de los ciudadanos chilenos, según el dictamen de nuestras conciencia”. Proponemos presentar a legislación, en el fortalecimiento de la participación ciudadana, un plebiscito que permita resolver en primera instancia el momento histórico  en el que se encuentra nuestro país. Debido a que nuestra República y nuestro Parlamento tienen el deber de responder a este momento de incertidumbre que padece la educación, representando los intereses de todos ciudadanos. 
Se entenderá por plebiscito aquel acto mediante el cual se manifiesta la voluntad soberana de la ciudadanía local y/o nacional, mediante la cual ésta manifiesta su opinión en relación a materias de interés nacional, que le son consultadas. El presente mecanismo podrá pedirse en cuestiones del bien nacional, como medio ambiente y educación. 

“Cuando se propone instalar la figura del plebiscito en nuestra legislación, se busca disponer de un instrumento que amplíe la democracia y la participación ciudadana, entendiéndola como un aporte a la representación parlamentaria”(Antonio Leal, ex presidente de la Cámara de Diputados)
Teniendo en cuenta que toda representación política está situada en contexto, en un aquí y un ahora, y tiene como imperativo ético y moral el representar la voluntad ciudadana para apuntar al bien supremo. Poseemos la firme convicción de que se debe potenciar la interacción entre los ciudadanos y autoridades permitiendo mediante los distintos mecanismos de participación, la ejecución de procesos de retroalimentación que propendan al enriquecimiento, la renovación y adecuación de la gestión legislativa. Con esto  buscamos la promoción de una participación amplia, plural, no excluyente y  equitativa, potenciando la interacción entre los ciudadanos y autoridades locales y nacionales que orienten la elaboración de las políticas y el quehacer, a fin de responder en mejor forma a las necesidades de la comunidad.
Son objetivos del presente proyecto legislativo, fortalecer la responsabilidad de la sociedad civil en la participación de las distintas áreas del quehacer ciudadano con respeto a los principios ciudadanos y garantías constitucionales. 

Esta propuesta de ley debe presentar dos requisitos:

-Consultiva, tiene por objetivo  preguntar  a los  destinatarios sobre alguna  cuestión relevante de la política pública, a fin que sus ideas sean consideradas. Sin embargo, en cada oportunidad que la consulta tenga expresión en una política legislativa, se requerirá la restitución de las opiniones recogidas, indicando qué aportes fueron incorporados y cuáles no, y fundamentando esta decisión. 
-Resolutiva, se refiere a que la participación ciudadana, expresión de personas y  grupos, es convocada con la finalidad de influir respecto a la toma de decisiones en la política legislativa y  de interés nacional. Estas resoluciones conocidas por las partes tienen carácter vinculante y, por tanto, quien convoca y el convocado o convocada tienen la obligatoriedad de cumplirlos. 
�








