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MONITORES QUE FOMENTAN LA EDUCACIÓN
 Y CREAN CONCIENCIA SOBRE EL BULLYING
El bullying nace como un conflicto entre pares que se da la mayoría de las veces entre un grupo de estudiantes que sienten que tienen el control sobre otro, socialmente vulnerable.

Esta definición básica de bullying, nos lleva a querer analizar más en profundidad esta problemática e intentar erradicarla a partir de una ley educacional.

Estudios de la Fundación Paz Ciudadana en 2005 arrojan análisis tan crudos como que  “los niños victimizados disfrutan menos de ir al colegio, tienen menos amigos y encuentran menos utilidad en lo aprendido", afectando de esta forma su motivación y autoestima, los cuales -como se revisó anteriormente- son factores estrechamente ligados al rendimiento escolar, por lo que si sus hijos están siendo víctimas de Bullying, probablemente descenderán su rendimiento académico.

Frente a esta problemática nuestro equipo ideó una forma de combatir eficazmente el bullying a partir de la toma de conciencia de los propios estudiantes en una comunidad educativa, responsabilizando a sus compañeros mayores a ser monitores y evitar tal comportamiento como verdaderos monitores de educación. Es en esta etapa educacional –media- donde debemos abarcar prioritariamente esta situación, siendo así el periodo en el que la persona tiene mayor conocimiento y entendimiento de las problemáticas frente a las cuales puede verse afectado. Cabe señalar que nuestro punto de vista se enfoca principalmente en la persona victimizada, y no en el agresor, puesto que a este ya se le ha establecido una sanción de acorde al reglamento escolar - generalmente expulsión - , la cual es poco factible debido a la costumbre que esta persona a desarrollado y que seguirá practicando continuamente – donde quiera que esté-. 
Creemos, como equipo, que la solución recae en formar monitores – alumnos destacados de 4º medio, no sólo en lo académico- que “apadrinen” a alumnos de 1º medio ayudándoles a mejorar su rendimiento escolar y crear una personalidad más fuerte para enfrentar una posible agresión física y/o psicológica. 
“LOS VIOLENTISTAS NUNCA VAN A TENER LA ÚLTIMA PALABRA” PRESIDENTE SEBASTIÁN PIÑERA, 21 DE MAYO 2011.

