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Incremento de médicos especialistas en regiones descentralizadas

Problema:
Nuestro país se ha visto afectado por el problema de la salud, desde hace ya muchos años, un aspecto importante de este conflicto lo constituyen la falta de profesionales competentes para esta área, sobre todo en lugares que se encuentran alejados de las regiones centralizadas.

En Chile la carencia de médicos especialistas es muy amplia con respecto a la cantidad de individuos que habitan en el país. El mayor porcentaje de expertos se encuentran en la región metropolitana y en las regiones con más relevancia  a nivel nacional, es por este motivo que una gran cantidad de ciudades se ve perjudicada ante esta situación.
La región de Atacama no está ajena a este problema, el cual se ha ido agravando en el transcurso de los años, esta situación se evidencia en los extensos plazos otorgados a  los pacientes para ser atendidos, además de contar, por ejemplo, con un solo cardiólogo para el hospital de Copiapó datos que demuestran que estamos frente a conflicto social que nos afecta a todos.
Solución:

La problemática planteada se solucionaría creando una beca regional que atraiga especialistas a las regiones que más lo necesiten. Esta propuesta beneficiará tanto a la clase baja – otorgando una atención médica acorde a sus necesidades- como a la clase media – perfeccionando sus estudios universitarios en instituciones de calidad y a bajo costo- , así la educación también se beneficiaría acercándose  al primer paso para transformarse en una educación gratuita y de calidad.
Para lograr este propósito proponemos la creación de tres tipos de becas, todas financiadas por el fondo nacional de desarrollo regional (FNDR) y fiscalizada por el servicio de salud de cada región.
El primer tipo de beca beneficiará a los egresados de cuarto medio en la región que otorga la beca, este beneficio financiará la especialización del futuro profesional y además tendrá la opción de postular al financiamiento  de su carrera siempre y cuando se presente con un puntaje que refleje su calidad de alumno aventajado.

El segundo grupo apunta a profesionales egresados que vivan en la región, la cual consiste en financiar la especialización y con esto fomentar la estadía en el lugar que le otorgó la beca.
Finalmente, la tercera opción va dirigida a médicos de otras regiones los cuales podrán recibir el beneficio con el requisito la ejercer en la región que los financió.

Conclusión:

  Consideramos firmemente que la salud debe ser tratada como prioridad en nuestra sociedad, ya que es un tema que nos concierne a todos, por lo mismo con esta propuesta esperamos contribuir a la mejora de nuestro país, atrayendo a médicos especialistas a las regiones descentralizadas que lo necesitan, evitando así los problemas que ocurren por la falta de estos. Esperamos que esta iniciativa pueda dar paso a una mejor calidad de vida, en la cual todos se vean beneficiados y a su vez la oportunidad de seguir nutriendo de grandes profesionales a nuestro país.

