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“Una Salud a tu alcance”
“Crear una condición para los estudiantes becados de Medicina y así evitar la desigualdad en nuestro país y la centralización”

“La empleabilidad de los estudiantes de medicina al primer año de egresar para el 2005 era de un 90% y para el año 2007 era de un 94%, al igual que para el año 2008”. Estos datos estadísticos son proporcionados por Futuro Laboral, los cuales nos dejan en claro que los egresados de medicina, casi en su totalidad, logran obtener un empleo al primer año de egresar, pero por qué este aumento en los egresados no va de la mano con un aumento en los médicos a lo largo de todo nuestro país. La respuesta es objetiva y única, la gran mayoría de estos médicos se quedan en la capital, debido a diversos factores que propician a estas personas evitar regiones lejanas teniendo como consecuencia una lamentable decadencia en el ámbito de salubridad pública.

Si bien, la salud ha sido uno de los grandes problemas a lo largo de todo el país, el Liceo San José propone una solución que acabe con uno de los ejes problemáticos más importantes en torno a este género, principalmente porque nos percatamos de la usencia de los profesionales médicos en las zonas extremas, desarrollándose de esta manera un claro problema de centralización, formando un sistema que no logra su principal objetivo el cual consiste en una igualdad en cuanto a oportunidades para todos los habitantes chilenos, como bien señala el artículo número uno de nuestra Constitución Política de la República de Chile en que “Las personas nacen libres e iguales en dignidad y derechos”.
Nuestra solución apunta a una propuesta concreta y viable, una solución real que nos permitirá lograr un objetivo que hace mucho se pretende alcanzar, una mejor calidad de salud para todo nuestro país y un proceso de descentralización. Ahora bien, ¿Cómo lo haremos?, esto consiste en que los alumnos que cumplan con los requisitos necesarios para recibir una beca del Estado, la cual subvencione el total monetario de la carrera de medicina,  al momento de adquirirla estos alumnos tengan la obligación de ejercer por dos años en una entidad de salud pública en zonas que lo necesiten, especialmente en zonas extremas de nuestro país.
Para poder lograr esto, basado en los respectivos estudios de problemas de eficiencia pretendemos que los futuros médicos becados por el Estado se repartan en torno a un porcentaje, el cual esté condicionado por la necesidad de cada región para que de esta forma todos los habitantes de nuestro país puedan tener en ejercicio uno de sus tan importantes derechos, como lo es la igualdad en cuanto a oportunidades de la salud.
Los becados egresados de medicina de las universidades del consejo de rectores (CRUCH), si bien, tendrán la condición de trabajar en entidades del Estado por dos años, en la zona a la que se traslade, tendrán un horario regular y con un sueldo como cualquier otro médico en sus condiciones, por lo que estos médicos no van a tener ninguna diferencia con los otros, ya que no pretendemos que esto sea un inconveniente en su desarrollo como profesional.

Estos médicos serán repartidos equitativamente en base a una distribución previamente establecida, siendo importante señalar que nuestra solución no solo mira a un factor superficial, no solo vamos a enviar doctores a las zonas que los necesiten, sino que van a ser profesionales de calidad garantizados por su acceso a las becas y su excelencia académica. 

Dejemos la falta de oportunidades de lado, pensemos en que podemos provocar grandes cambios, escuchamos diariamente en los medio masivos de comunicación la típica frase, “estamos en todo Chile, de Arica a Puerto Montt”, pero ¿por qué no mejor?, “de Visviri a Puerto Williams”.
