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“Talleres interescolares, liderados por el gobierno y las universidades para construir el Chile del mañana”
La educación es el único medio de adquisición de conocimiento necesario para trabajar y por lo tanto sustentarse económicamente, se convierte en la única forma posible de romper las barreras de la desigualdad económica existentes hoy en Chile.

Sin embargo, en Chile la educación presenta numerosos problemas, tales como, su bajo nivel de calidad, con una grave falencia en la aptitud de los educadores. Por otra parte, una amplia fracción de estudiantes no posee las oportunidades que posibiliten su integración a la sociedad, su superación y desarrollo. Además, existe una insuficiencia de recursos que poseen muchas escuelas de nuestro país, lo cual limita sus opciones y el tipo de enseñanza que puede entregar. Y por último, se aprecia una falta de vinculación de las universidades con las necesidades del sistema escolar.

Esta es una temática que no escapa de la V región, con una población estudiantil que supera el 25% de la población total regional (INE, Proyección 2002-2011), y una existente brecha de 165 puntos en la prueba de selección universitaria entre colegios privados y municipales, es más solo un colegio municipalizado ingresó en el último ranking regional P.S.U 2010 proveniente del DEMRE (4 de Enero del 2011 , Mercurio de Valparaíso , "Solo un liceo dentro de los 100 mejores colegios PSU de la  V región).
Nuestro proyecto consiste en suscribir un acuerdo entre el gobierno de Chile (Ministerio de Educación); las Universidades que pertenecen al Consejo de rectores y Universidades particulares; colegios y liceos de las diferentes comunas para crear un espacio de unidad en el fortalecimiento de la educación, brindando así una oportunidad de surgir.
El acuerdo está orientado a elaborar un proyecto que permita preparar a las generaciones de una manera integral, promoviendo su desarrollo a nivel curricular y extracurricular, sustentado en el consentimiento y el esfuerzo conjunto, para preparar a los jóvenes de una manera más completa en variadas temáticas. De este modo, los colegios y liceos aportarán con la infraestructura, las universidades con el docente especialista en la temática a tratar y el gobierno impartirá los lineamientos curriculares a seguir.

La idea de la integración transversal está destinada a obtener una preparación de los jóvenes. Para ello, a lo largo de su enseñanza media ellos podrán optar a talleres que se impartirán en la red de colegios, cada uno con su temática, con un cupo limitado en la que se genere un curso con alumnos de distintos establecimientos, el cual será determinado por cada casa de estudio. 
El trabajo conjunto de todos los organismos directamente involucrados en el proceso educativo permitirá una solución consensuada y con clara vocación integradora. Por su parte, los talleres permitirán un desarrollo más comprometido y completo de los educadores. Los institutos educacionales deberán apoyarse mutuamente para salir adelante ya que todos poseen algo valioso para entregar y llegar a un mejor país con pilares firmes para lo que el mañana exige.
Quinta Región, Colegio Capellán Pascal, 10 de Julio 2011





La Educación: Los jóvenes y el ingreso a la Educación Superior








