Tema: Desarrollo Regional, Turismo y Cultura.

Proyecto PILOTO en la  XV Región: Crea organismo encargado de fomentar y desarrollar          turística y culturalmente la zona.

Antecedentes:

La región de Arica y Parinacota cuenta con un clima privilegiado, fortalecido por los hermosos valles de Lluta y de Azapa, fabulosas y extensas playas, áreas altiplánicas sin igual, con una topografía, fauna y flora características y que año a año son visitadas por  turistas (pocos y en su mayoría extranjeros) para  disfrutar de estos paisajes aún semi vírgenes. 

La ciudad de tipo netamente comercial, debiera por lo tanto, preocuparse de acoger y atender adecuadamente a los visitantes,  transmitiéndoles (entendiéndose por esto, que la ciudadanía debería estar en condiciones de dar a conocer su cultura, con conocimiento y amabilidad), las bondades que presenta la ciudad y sus alrededores. 
Nuestro proyecto: 

Fomento y desarrollo turístico e integración cultural.

Parte por crear una entidad gubernamental PILOTO, en la XV región de Arica y Parinacota, encargada de fiscalizar y promover el turismo.

Esta entidad será la primera en Chile en fiscalizar y organizar las agencias de turismo, capacitando monitores, guías turísticos y empleados, para que implementen talleres que enseñen la cultura regional, así como dar a conocer el porqué esta región, debiera  promoverse en el entorno nacional e internacional, como básicamente turística. 

Los monitores debieran  ser egresados de la carrera turismo y/o relacionados. Su quehacer será entregar conocimiento, no sólo a los guías turísticos, sino a toda la ciudadanía, por medio de charlas, talleres, etc., en colegios, universidades, juntas de vecinos, y otros, debiendo además, enseñar a crear en la ciudadanía una cultura ambiental, preparando principalmente a los niños en formas de reciclaje y medidas para evitar la contaminación.

Creará nuevos empleos para las familias con ganas de innovar,  promoviendo la creación de una feria que permita que muestren sus trabajos.

Los horarios del comercio serán ajustados, además deberán estar dispuestos a cambios (presencia de transatlánticos, por ejemplo) lo que será  fiscalizado en su cumplimiento. 

Para nuestra entidad la restauración y mantención de los espacios turísticos como monumentos, museos y ferias culturales,  zonas turísticas culturales, recuperación de patrimonios nacionales, parques naturales, entre otros, serán la prioridad.

Esta trabajaría en conjunto al Servicio nacional de turismo, Ministerio de medioambiente y Consejo nacional de la cultura y las artes. 

Conclusiones:
La región cuenta con los atributos geográficos necesarios para surgir como una región netamente turística, potenciando la existencia de una cultura milenaria, que tiene una data anterior a la civilización Egipcia. 

La creación de una entidad gubernamental piloto, como la que propone este proyecto, tiene por finalidad hacer partícipe a la ciudadanía en su desarrollo.

