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CREACIÓN DEL MINISTERIO DE LA DISCAPACIDAD Y LA INTEGRACIÓN SOCIAL

Problema:

- Artículo 1º de la Declaración de los Derechos Humanos; “Todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos y, dotados como están de razón y conciencia, deben comportarse fraternalmente los unos con los otros”.

- Artículo 1º de la Constitución política de Chile: “Las personas nacen libres e iguales en dignidad y derechos”. 

¿De verdad queremos que estas sean sólo palabras?

Según el Instituto Nacional de Estadísticas (INE), que aplicó, en agosto y septiembre de 2004, la Encuesta Nacional de la Discapacidad, el 12,9 % de los chilenos presenta una discapacidad, ¿sorprendido?, el 94% no ha recibido una oportuna e integral rehabilitación, las ayudas del gobierno son mínimas, de hecho, del total de rehabilitados o en tratamiento, el 90% de ellos lo hace de manera particular o en alguna institución que no depende del estado. Pero veamos más allá, el 56% de las personas con discapacidad son indigentes, el 81% vive con Pensión Básica Solidaria de Invalidez $ 75.000 mensuales, el 19% no califica para obtener Pensión Básica Solidaria ni tiene trabajo, el 42% no culmina la etapa básica en educación. Las estimaciones obtenidas a partir de la Encuesta Nacional de Discapacidad indican que 2.068.072 personas están en esa condición. Si esto no es un problema, entonces ¿qué lo es?

La discapacidad es una problemática que nos afecta a todos, directa o indirectamente, somos espectadores de un mundo que no ha sabido crear políticas de inclusión dignas, hablamos de integración social, de fomento y ayudas, pero la verdad, basta dar una vuelta por nuestra ciudad o por algún lugar de Chile, para darnos cuenta de que, municipalidades, medios de transporte, hospitales, colegios y por último miremos nuestras veredas, no presentan una adecuada infraestructura para recibir a personas con discapacidad. Si queridos amigos, este es un problema más que grave… Entonces la pregunta es ¿qué podemos hacer? 
Christopher Reeve decía "Los sueños parecen al principio imposibles, luego improbables, y luego, cuando nos comprometemos, se vuelven inevitables" 
Propuesta:
Nosotros como jóvenes proponemos la creación del Ministerio de la Discapacidad y la Integración Social. 

Para nadie es desconocido que el gobierno no ha podido entregar soluciones a este tema, sin embargo sus inversiones no dejan de ser menores, hablamos de millones de dólares al año en fomento y pensiones, sin embargo lo mal canalizados que resultan estos recursos, hacen de esta ayuda algo nefasto. La creación de un ministerio encargado de estos asuntos, supondría nuevas políticas de inclusión e integración, no sólo a nivel social, sino también, en construcción (tema no menor), educación, salud y gastos públicos. Además, nos posibilitaría incluir proyectos de ley basados en estadísticas y proyecciones mucho más claras. 

Si, es un hecho, la creación de un ministerio de este orden, supondría una serie de cambios e innovaciones a nivel social y terminaría por asentar en el colectivo general la idea de inclusión, no como un ideal, sino, como algo real.

Conclusión:
Gandhi decía  "Nosotros mismos debemos ser el cambio que deseamos ver en el mundo” pero en realidad es muy poca la gente que habla de calidad humana, calidad de vida... y sin ella, todo lo demás es apariencia, sin fundamento… Debemos garantizarles a las personas con limitaciones las ayudas necesarias para que estas puedan alcanzar satisfacción personal, desarrollo y brindar utilidad social… "Las diferencias nos unen”
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