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Moción:

La iniciativa propuesta por este equipo Delibera, plantea la reestructuración del sistema evaluativo utilizado por las instituciones de educación formal obligatorias, con la finalidad de responder a los lineamientos establecidos por la Ley General de Educación, sobre la educación integral a la que se sujetan los estudiantes de este país.

Intentar medir o calificar la formación integral de una persona resulta imposible. Pero el sistema escolar chileno no determina lo mismo y comete el error de poner como sinónimos evaluar y calificar. 
Este error conceptual queda de manifiesto En el Decreto 511, sobre el: “Reglamento de evaluación y promoción escolar de niñas y niños de enseñanza básica”, se señala en el artículo 4º: 

“Los alumnos deberán ser evaluados en todos los subsectores, asignaturas o actividades de aprendizaje del plan de estudio, ya sea en períodos bimestrales, trimestrales o semestrales, con un número determinado de calificaciones, según lo determine el Reglamento de Evaluación del establecimiento
Todos  tenemos  intereses, ideas, gustos, capacidades y socio-cultural diferentes, pero como el sistema educativo chileno es general, evalúan a todos por igual. Es un sistema reductible.
La evaluación  representa  uno de los sistemas más importantes de la educación, ya que es progresar, ver logros y aprendizajes, formar íntegramente, en valores, en conocimiento, en  el pensar, en comprensión, en las emociones y formar una autocrítica en  los estudiantes, mientras que calificar es medir el conocimiento pero esto no representa realmente el aprendizaje. 
Por eso es necesario que se evalúe al estudiante para que se pueda observar un cambio significativo de la experiencia. Para esto se necesitan más que números, calificaciones o pruebas, como las aplicadas por el sistema escolar chileno, para efectivamente conseguir un proceso formativo integral.

“La medición sólo describe, tomando como base una unidad dada y frecuentemente limitándose a un solo rasgo, mientras que la evaluación valora todo el proceso, todos los elementos y toda persona, con el fin de llegar a unas conclusiones y tomar decisiones para mejorar ese proceso y sus elementos, en definitiva, mejorar el comportamiento del sujeto”
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