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I. ASISTENCIA

Asistieron los señores:

--Allamand Zavala, Andrés
--Alvear Valenzuela, Soledad

--Arancibia Reyes, Jorge

--Ávila Contreras, Nelson 

--Bianchi Chelech, Carlos
--Cantero Ojeda, Carlos

--Chadwick Piñera, Andrés

--Coloma Correa, Juan Antonio

--Escalona Medina, Camilo
--Espina Otero, Alberto

--Flores Labra, Fernando

--Frei Ruiz-Tagle, Eduardo
--García Ruminot, José

--Gómez Urrutia, José Antonio

--Horvath Kiss, Antonio

--Kuschel Silva, Carlos 

--Larraín Fernández, Hernán

--Letelier Morel, Juan Pablo
--Longueira Montes, Pablo

--Matthei Fornet, Evelyn

--Muñoz Aburto, Pedro

--Muñoz Barra, Roberto

--Naranjo Ortiz, Jaime 

--Novoa Vásquez, Jovino

--Núñez Muñoz, Ricardo

--Ominami Pascual, Carlos

--Orpis Bouchón, Jaime

--Pérez Varela, Victor
--Pizarro Soto, Jorge

--Prokurica Prokurica, Baldo

--Romero Pizarro, Sergio

--Ruiz-Esquide Jara, Mariano

--Sabag Castillo, Hosaín

Concurrieron, además, los señores Ministros Secretario General de la Presidencia, don José Antonio Viera-Gallo Quesney; Secretario General de Gobierno, don Ricardo Lagos Weber; la señora Ministra de Educación, doña Yasna Provoste Campillay, y el señor Ministro de Justicia, don Carlos Maldonado Curtis.

Actuó de Secretario el señor Carlos Hoffmann Contreras, y de Prosecretario, el señor José Luis Alliende Leiva.

II. APERTURA DE LA SESIÓN



--Se abrió la sesión a las 16:1, en presencia de 16 señores Senadores.

El señor FREI, don Eduardo (Presidente).- En el nombre de Dios, se abre la sesión.

III. CUENTA

El señor FREI, don Eduardo (Presidente).- Se va a dar cuenta de los asuntos que han llegado a Secretaría.

El señor ALLIENDE (Prosecretario).- Se ha recibido la siguiente comunicación:

Informe

 

De las Comisiones de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento y de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología, unidas, recaído en el oficio de Su Excelencia la Presidenta de la República mediante el cual se solicita el acuerdo del Senado para designar como miembros del Directorio de Televisión Nacional de Chile a la señora Marcia Scantlebury Elizalde y al señor Edmundo Pérez Yoma, por el período que en cada caso se indica, con la urgencia a que se refiere el Nº 5) del artículo 53 de la Carta Fundamental (boletín Nº S 987-05) Véase el documento en el Anexo).



--Queda para la tabla de esta sesión.

IV. ORDEN DEL DÍA


DESIGNACIÓN DE SEÑORA MARCIA SCANTLEBURY ELIZALDE


Y SEÑOR EDMUNDO PÉREZ YOMA COMO MIEMBROS DE


DIRECTORIO DE TELEVISIÓN NACIONAL DE CHILE

El señor FREI, don Eduardo (Presidente).- 
Esta sesión especial ha sido convocada a fin de pronunciarse acerca de la designación de la señora Marcia Scantlebury Elizalde y del señor Edmundo Pérez Yoma como miembros del Directorio de Televisión Nacional de Chile, propuesta por Su Excelencia la Presidenta de la República, con informe de las Comisiones de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento, y de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología, unidas.


--Los antecedentes sobre el oficio (S 987-05) figuran en los Diarios de Sesiones que se indican:


Se da cuenta en sesión 37ª, en 31 de julio de 2007.


Informe de Comisión:


Constitución y Educación, unidas, sesión 38ª, en 1 de agosto de 2007.


El señor FREI, don Eduardo (Presidente).- Tiene la palabra el señor Secretario.

El señor HOFFMANN (Secretario General).- Las personas propuestas por la Primera Mandataria ocuparán las vacantes dejadas por la señora Virginia Rodríguez y el señor Ignacio Walker, por el tiempo que le restaba a cada uno de ellos en el ejercicio de su cargo. Es decir, a la señora Scantlebury le corresponderá desempeñarse hasta el 23 de mayo de 2008, y al señor Pérez Yoma, hasta el 23 de mayo de 2012.



Las Comisiones unidas analizaron los antecedentes relativos a la solicitud del Ejecutivo y recibieron en audiencia a la señora Scantlebury, quien formuló sus planteamientos acerca de la televisión pública y los desafíos que enfrenta el canal estatal. Por su parte, el señor Pérez Yoma fue recientemente escuchado por ellas respecto de las mismas materias.



La unanimidad de sus miembros presentes (Honorables señora Alvear y señores Cantero, Chadwick, Espina, Gómez, Larraín, Muñoz Aburto, Núñez y Ruiz-Esquide) coincidió en que en las designaciones se ha dado cumplimiento a los requisitos y formalidades previstos por nuestro ordenamiento jurídico.



Es preciso destacar que, para otorgar el acuerdo, se requiere el pronunciamiento favorable de la mayoría absoluta de los Senadores en ejercicio, esto es, 19 votos.



Me permito recordar a Sus Señorías que ayer, por acuerdo unánime de los Comités, se acordó que en esta oportunidad solo cabe votar.

El señor FREI, don Eduardo (Presidente).- En votación.

El señor HOFFMANN (Secretario General).- ¿Algún señor Senador no ha emitido su voto? 

El señor FREI, don Eduardo (Presidente).- Terminada la votación. 



--Se aprueban las designaciones (33 votos a favor), dejándose constancia de que se reunió el quórum constitucional exigido.



Votaron los señores Allamand, Alvear, Arancibia, Ávila, Bianchi, Cantero, Chadwick, Coloma, Escalona, Espina, Flores, Frei, García, Gómez, Horvath, Kuschel, Larraín, Letelier, Longueira, Matthei, Muñoz Aburto, Muñoz Barra, Naranjo, Novoa, Núñez, Ominami, Orpis, Pérez Varela, Pizarro, Prokurica, Romero, Ruiz-Esquide y Sabag.

El señor FREI, don Eduardo (Presidente).- Por haberse cumplido su objetivo, se levanta la sesión.



--Se levantó a las 16:5.







Manuel Ocaña Vergara,







 Jefe de la Redacción

A  N  E  X  O

DOCUMENTO

INFORME DE LAS COMISIONES  DE CONSTITUCIÓN, LEGISLACIÓN, JUSTICIA Y REGLAMENTO Y DE EDUCACIÓN, CULTURA, CIENCIA Y TECNOLOGÍA, UNIDAS, RECAÍDO EN EL OFICIO DE SU EXCELENCIA LA PRESIDENTA DE LA REPÚBLICA MEDIANTE EL QUE SOLICITA EL ACUERDO DEL SENADO PARA DESIGNAR COMO MIEMBROS DEL DIRECTORIO DE TELEVISIÓN NACIONAL DE CHILE A LA SEÑORA MARCIA SCANTLEBURY ELIZALDI Y AL SEÑOR EDMUNDO PÉREZ YOMA 

(S 987-05)

HONORABLE SENADO:

Vuestras Comisiones de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento y Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología, unidas, tienen el honor de informaros el Oficio de S.E. la señora Presidenta de la República número 1.130, de fecha 31 de julio de 2007, mediante el cual solicita el acuerdo del Senado para designar como miembros del Directorio de la empresa Televisión Nacional de Chile a la señora Marcia Scantlebury Elizalde y señor Edmundo Pérez Yoma.


A la sesión en que estas Comisiones unidas consideraron este asunto, asistió, especialmente invitada, la señora Marcia Scantlebury Elizalde. Es dable señalar que el señor Edmundo Pérez Yoma fue recientemente oído por estas Comisiones unidas.





Asimismo, participaron los Ministros Secretario General de Gobierno, señor Ricardo Lagos, y Secretario General de la Presidencia, señor José Antonio Viera-Gallo.





Cabe hacer presente que la Primera Mandataria hizo presente la urgencia en el despacho de este asunto en los términos a que alude el párrafo segundo del número 5) del artículo 53 de la Carta Fundamental.

- - - - - -

En relación a la solicitud en estudio, es dable hacer presente que el artículo 4º de la ley Nº 19.132, de 1992, que crea la empresa Televisión Nacional de Chile, aborda la composición y designación del Directorio de la empresa.

En conformidad al procedimiento contemplado en este precepto, la Primera Mandataria, mediante el ya señalado oficio Nº 1.130, ha solicitado el acuerdo de esta Corporación para designar como miembros del Directorio de dicha empresa a la señora Marcia Scantlebury Elizalde, RUT N° 5.169.753-7, hasta el 23 de mayo de 2008, y al señor Edmundo Pérez Yoma, RUT N° 3.831.105-0, hasta el 23 de mayo de 2012,.





Por intermedio del oficio mencionado, la Jefa de Estado expresa que por decreto supremo Nº 86, del Ministerio Secretaría General de Gobierno, publicado en el Diario Oficial el 30 de septiembre de 2006, se designó en el Directorio de dicha Corporación, previa aprobación del Senado, a don Ignacio Walker Prieto. Agrega que el señor Walker reemplazó a don José Pablo Arellano Marín por el período que a éste restaba, que vencía el 23 de mayo de 2012.





Informa, luego, que el señor Walker ha presentado su renuncia al cargo a contar del 1 de agosto del año en curso, la cual ha sido aceptada, razón por la cual dicho cargo se encontrará vacante a partir de esa fecha.





Asimismo, explica que por decreto supremo Nº 37, del Ministerio Secretaría General de Gobierno, publicado en el Diario Oficial del día 2 de junio de 2004, se designó en el Directorio de la referida empresa a la señora Virginia Rodríguez Cañas, por el período que vencerá el 23 de mayo de 2008. Hace presente que, a raíz del fallecimiento de la señora Rodríguez, su cargo ha sido declarado vacante por decreto supremo Nº 104, de 18 de junio de 2007.





En consecuencia, concluye que corresponde designar, previo acuerdo del Senado, a dos nuevos integrantes del Directorio de Televisión Nacional en reemplazo de la señora Rodríguez y del señor Walker, por el tiempo que les restaba para completar sus períodos.





Destaca que de conformidad al referido artículo 4° de la ley N° 19.132, las vacantes en los cargos del Directorio deben proveerse de acuerdo al mismo procedimiento de designación de los titulares originales. También, que los reemplazantes durarán en sus funciones por el tiempo que reste para completar el período de Director reemplazado. Enfatiza, igualmente, que los directores deben ser “personas de relevantes méritos personales y profesionales”, y que el Directorio debe quedar integrado en forma “pluralista”.





Enseguida, recuerda que propuso al Senado para llenar dichas vacantes a los señores Edmundo Pérez Yoma y Mahmud Aleuy Peña y Lillo, pero que esta propuesta fue rechazada en su conjunto, según se indica en el oficio del Senado N° 873, del 17 de julio de 2007.





Explica que, de acuerdo al inciso quinto del citado artículo 4° de la ley N° 19.132, en caso de rechazarse en su conjunto la propuesta, el Presidente de la República, manteniendo estrictamente el pluralismo de la integración del Directorio, someterá al Senado una nueva proposición, dentro de los 30 días hábiles siguientes a la fecha en que se hubiere comunicado el rechazo respectivo.





En virtud de lo anterior, solicita el acuerdo del Senado para designar como Directores de Televisión Nacional de Chile a la señora Marcia Scantlebury Elizalde y al señor Edmundo Pérez Yoma.





Como se ha señalado, en mérito de lo dispuesto en el número 5) del artículo 53 de la Constitución Política, el Senado cuenta con la atribución exclusiva de prestar o negar su consentimiento a los actos del Presidente de la República, en los casos en que la Constitución o la ley lo requieran.





El párrafo segundo de este numeral dispone que si el Senado no se pronunciare dentro de treinta días después de pedida la urgencia por el Primer Mandatario, se tendrá por otorgado su asentimiento.





El Párrafo 1° del Título II de la ya citada ley Nº 19.132 se ocupa, como se ha señalado, de la composición y designación del Directorio de la empresa Televisión Nacional de Chile.





Su artículo 4° es del tenor siguiente:





“Artículo 4°.- La administración de la corporación la ejerce un Directorio compuesto de siete miembros, designados de la siguiente forma: 





a) Un Director de libre designación del Presidente de la República, cuya idoneidad garantice el debido pluralismo en el funcionamiento de la Corporación, y que se desempeñará como Presidente del mismo. 





b) Seis Directores designados por el Presidente de la República, con acuerdo del Senado. El Presidente hará la proposición en un solo acto, cuidando que el Directorio quede integrado en forma pluralista.





El Senado se pronunciará sobre el conjunto de las proposiciones, en sesión secreta especialmente convocada al efecto, y su aprobación requerirá del voto favorable de la mayoría absoluta de los Senadores en ejercicio. De no reunirlos, se tendrá por rechazada. 





Antes de procederse a la votación, podrá impugnarse fundadamente una o varias de las proposiciones, siempre que el fundamento se refiera a calidades personales del o de los impugnados y no se trate de motivos exclusivamente políticos. La o las impugnaciones se votarán previamente y, de aceptarse alguna, se suspenderá la votación sobre la proposición en su conjunto hasta que ésta esté completa, sin impugnaciones de carácter personal. 





Aprobada una o más impugnaciones, el Presidente de la República tendrá el derecho, por una sola vez, de retirar toda la proposición y formular una nueva o bien proceder únicamente a reemplazar la o las designaciones impugnadas. Este derecho deberá ser ejercido dentro de los ocho días hábiles siguientes a la fecha en que se le hubiere comunicado la o las impugnaciones aceptadas por el Senado. Efectuada la nueva proposición, se procederá en la forma señalada en el inciso precedente, con la salvedad de que no podrá impugnarse a personas que hubiesen figurado con anterioridad en la nómina y que no hubiesen sido objeto de impugnación individual de carácter personal, en su oportunidad. De formularse y acogerse una nueva impugnación individual de carácter personal, el Presidente de la República sólo podrá efectuar la proposición de reemplazo del o de los impugnados dentro del plazo antes señalado. Las impugnaciones individuales de carácter personal se aprobarán o rechazarán por la mayoría absoluta de los Senadores en ejercicio. En toda nueva proposición el Presidente deberá mantener el pluralismo de la integración. 





Completa que sea la proposición y de no existir impugnaciones individuales de carácter personal, se procederá a votarla en su conjunto. En caso de rechazarse en su conjunto, el Presidente, manteniendo estrictamente el pluralismo de la integración, someterá al Senado una nueva proposición, dentro de los 30 días hábiles siguientes a la fecha en que se hubiere comunicado el rechazo respectivo. Esta nueva proposición se sujetará a las normas antes establecidas. 





El Director a que se refiere la letra a) permanecerá en el cargo hasta 30 días después del cese de funciones del Presidente de la República que lo designó. 





Los seis Directores a que se refiere la letra b) durarán ocho años en sus cargos, podrán ser designados por nuevos períodos y se renovarán por mitades, cada cuatro años. 





Los Directores deberán ser personas de relevantes méritos personales y profesionales. El nombramiento se hará mediante decreto supremo expedido a través del Ministerio Secretaría General de Gobierno. 





Las vacantes que se produzcan serán llenadas de acuerdo con el procedimiento señalado en las letras a) y b), según el caso. 





La proposición para llenar las vacantes de los Directores a los que se refiere la letra b), deberá efectuarse dentro de los 30 días siguientes de producidas éstas. El reemplazante durará en funciones por el tiempo que reste para completar el período del Director reemplazado. 





El Directorio, además, estará integrado por un representante de los trabajadores, el cual sólo tendrá derecho a voz, durará dos años en funciones, será elegido en votación secreta y directa por los trabajadores de planta de la Corporación y podrá ser reelegido hasta por cuatro períodos consecutivos. La elección se convocará por el Director Ejecutivo para día, hora y lugar determinados. La convocatoria a elección deberá ser comunicada por escrito a todo el personal, con no menos de ocho días de anticipación a aquél fijado para su realización. En todo caso, la elección deberá realizarse con no menos de 15 días de anticipación a la fecha en que expire el período del representante de los trabajadores en ejercicio.”.





Por su parte, el artículo 205 del Reglamento de la Corporación manda que los asuntos que importen el ejercicio de atribuciones constitucionales exclusivas del Senado “no podrán resolverse sin informe de la Comisión que corresponda.”.

- - - -





En cumplimiento del mandato de la Sala, las Comisiones unidas se reunieron con el objetivo de recibir a la señora Scantlebury y escuchar sus planteamientos acerca de la televisión pública chilena y de los desafíos que enfrenta el canal estatal. Asimismo, proporcionó una visión acerca del aporte con que ella podría contribuir al trabajo del Directorio de la empresa Televisión Nacional de Chile.





Tratando de recordar desde cuando es periodista, la señora Scantlebury se remontó a su vida antes de cumplir cinco años en los Sagrados Corazones de La Serena. Entonces, insistió en leer en voz alta una crónica que contaba la muerte de su perro "Joselito" bajo las ruedas de un camión repartidor de leche. La composición que después entregó a su profesora consistía sólo en tres o cuatro garabatos ilegibles, pero en ellos volcaba el dolor que le había producido la pérdida de su querida mascota. Cuando en el recreo recibió la solidaridad de sus compañeras emocionadas con el relato de su pequeña tragedia, sintió que valía la pena contar historias.





Su biografía está marcada por una profesión que ama: el periodismo. Y, prácticamente, todos sus estudios y actividades han estado vinculados a esta obstinada vocación que la ha llevado a contar historias y describir realidades. Empezó a trabajar antes de cumplir dieciocho años, mientras estudiaba en la Escuela de Periodismo.





Luego, estuvo varios años en Ercilla, cubriendo política, cuando su director era Emilio Filippi. Se inicié como ayudante de Luis Hernández Parker. Eran tiempos duros porque los grandes periodistas los ponían a prueba encargándoles a "los que creen que el periodismo se estudia en las escuelas", misiones casi imposibles.





Más tarde, se desempeñó durante varios años en la Universidad Católica y, después de vivir por años en el extranjero donde siempre tuve la suerte de trabajar como periodista, retomó su carrera en Chile como redactora y editora en Análisis, Caras y “El Sábado”, de El Mercurio, escribiendo  siempre, fundamentalmente, sobre política y cultura. Simultáneamente incursionó en radio y televisión e hizo investigaciones y algunos libros de periodismo y comunicación.





En 1976 vivió en Colombia donde fue Asistente de la Gerencia del Instituto de Fomento Industrial y colaboró en la revista Alternativa, cuyo presidente era Gabriel García Márquez. Luego viajó a Roma, donde se desempeñó como corresponsal de varias publicaciones e hizo algunas investigaciones para el Instituto de Estudios de las Transnacionales, ILET. En Costa Rica fue Asistente del Ministro de Comunicaciones y Directora de Comunicaciones del Centro de Telecomunicaciones para el Tercer Mundo, Cettem. También estuvo a cargo del Departamento de Programas de Estudio de la Escuela de Periodismo de la Universidad de Costa Rica.





Más tarde, en República Dominicana dirigió la Agencia de Noticias InterPress y escribió un libro sobre Participación Política de la Mujer en el Centro de Investigación para la Acción Femenina, CIPAF.





En los años noventa asumió la jefatura de Prensa del precandidato Ricardo Lagos y luego se desempeñó como Jefa de Prensa de la campaña del entonces candidato Eduardo Frei Ruiz-Tagle. Cuando él asumió la Presidencia, fue designada Directora de Cultura en el Ministerio de Educación.





En dicha calidad, dirigió esa unidad y fue responsable de la elaboración, diseño y ejecución de las políticas culturales en todo el país. Le correspondió también diseñar programas destinados a vincular la educación formal y la informal y representar al Gobierno de Chile en los Foros de Ministros y Encargados de Cultura.





A fines de 1996 viajó a México y durante su estadía en ese país y, posteriormente, en Roma, se desempeñó como corresponsal de la revista "Caras", "Revista de Libros" y "El Sábado" de El Mercurio.





De vuelta en Chile, se incorporó a Televisión Nacional de Chile, donde trabajó como editora de cultura, tendencias, salud e internacional y, posteriormente, como directora del programa "Medianoche" y encargada del Comité de Planificación Estratégica de ese departamento.





Actualmente, además de desempeñarse como consultora independiente (se encuentra elaborando varios libros institucionales y organizando seminarios); colabora en algunas revistas especializadas; es columnista del Diario Hispanoamericano; forma parte de un comité de asesoría en comunicaciones del Rector de la Universidad Finis Terrae e integra el Comité de Selección de Becas del programa "Equitas ", de la Fundación Ford.





Considerando que ha dedicado gran parte de su vida profesional a la investigación, el estudio y la publicación de artículos sobre democratización de las comunicaciones y que durante su actividad periodística en diversos medios se ha especializado en política, educación y cultura, estimó que su presencia en el Directorio de TVN podría ser un aporte para evaluar y reforzar la parrilla programática en estos temas.





Sostuvo que en nuestro país existe un alto y creciente nivel de consumo televisivo: más del 60% de los ciudadanos se informa exclusivamente a través de la televisión. Sin embargo, el nivel de satisfacción de la gente con la televisión abierta ha bajado. Las investigaciones sobre el tema consignan que en los últimos meses el público chileno advierte una homogeneización y pérdida de calidad en los contenidos de la televisión. Y, de acuerdo a estudios del Consejo Nacional de Televisión, las razones que explican este fenómeno son la mala calidad de los programas, la escasez de programas culturales, el lenguaje grosero y el exceso de publicidad.




Los estudios de opinión consignan que el público, especialmente en los sectores más educados, considera que en la televisión abierta las cosas van de mal en peor. Según Roberto Méndez -con base en datos de Time-Ibope-, mientras en 1999 sólo un 43,4% de los consultados se declaraba poco o nada satisfecho, en 2005 esta categoría subió 15 puntos (58,8%).





Por otra parte, ante un escenario de competencia sin precedentes y no estabilizado, los canales de televisión abierta enfrentan un período de cambios e incertidumbre y compiten entre ellos. Hoy es frecuente que los periodistas no se detengan para ver si pasó algo importante, sino a mirar dónde están los demás para que no se les adelanten.





Ahora los canales en competencia por el rating y la publicidad son cinco y no dos como eran sólo hace unos años. Y en este escenario, el "rating" es una herramienta de doble filo. Los puntos se consiguen fácilmente recurriendo, por ejemplo, a elementos emocionales; sin embargo, la audiencia se construye estableciendo un vínculo que les permita identificarse con el canal y garantizar su esquiva lealtad.





Además de ser un actor protagónico en el diseño de la agenda pública, la televisión es una industria y su público es cada día más veleidoso. Por eso, ganar audiencia sin debilitar la marca es el gran desafío de las estaciones televisivas. Ecuación difícil de resolver porque el público ahora quiere diversión pero, a largo plazo, exige calidad. Y cuando no la recibe, se va. De allí que sea duro el camino para consolidar una marca y muy fácil perder lo ganado.





Otra dificultad es la que enfrentan los canales que tienen un rol social que cumplir. Este es el caso de TVN y también para esta estación pareciera haber llegado el momento de promover una honesta reflexión y construir los instrumentos necesarios para convivir con las nuevas realidades sin apartarse de sus objetivos.





El sentido, la tradición y el espíritu de una televisión pública -dicho someramente- es informar sobre lo que sucede y transparentarlo, pero sumar a este propósito la misión de reflejar y garantizar muestra identidad y diversidad cultural y dar cuenta con la mayor veracidad posible de las formas de vivir y los modos de expresarse de todas las comunidades y las regiones.





La reforma del año 1992 asignó a TVN la misión de proveer una información plural, balanceada, confiable y masiva a la sociedad chilena. Y las evaluaciones indican que ello se ha estado cumpliendo: los televidentes le otorgan a la estación pública credibilidad y audiencia.





Sin embargo, así como el país se ha modernizado en lo económico, lo social, lo cultural o en infraestructura y habiendo transcurrido más de una década desde la última modificación a la ley de Televisión Nacional, para esta estación ha llegado la hora de adecuarse a los nuevos tiempos.





TVN ha tenido muchos logros en los últimos años, pero aún tiene muchos desafíos por delante. Entre estos, ampliar el pluralismo porque el país demanda más diversidad y no cabe duda de que en la pantalla existen sectores sobrerrepresentados mientras muchos otros aparecen todavía tarde, mal y nunca. De allí que sea indispensable dar voz a los que no la tienen, instalando a otros actores y nuevos temas en el debate nacional.





Otro de los puntos pendientes es diversificar su programación, aumentando la oferta de programas científicos, infantiles, juveniles o culturales. Sin embargo, ésta puede ser satisfecha de modo muy limitado por una sola señal.





En este sentido, la televisión digital puede inaugurar una nueva etapa en la vida y la misión de este canal que asegure mayor calidad y una oferta televisiva diversificada. Si TVN se convierte en operador de varios canales, podría manejar varias señales segmentadas con contenidos diversificados.





No cabe duda de que la televisión digital será una oportunidad para democratizar el sistema de medios en Chile, posibilitando una diversidad de canales regionales, locales y barriales. Así, fortalecerá estas identidades y favorecerá el incremento de los espacios de participación ciudadana.





Otro de los desafíos que se presentan a TVN es propiciar el aumento del fondo concursable administrado por el Consejo Nacional de Televisión que se otorga a programas de alta calidad y destinar los excedentes a la producción de programación para públicos que no son necesariamente de utilidad para los avisadores.





Considerando que el modelo de televisión pública vigente contempla la autonomía financiera y que los avisadores invierten la mayor parte de sus recursos publicitarios en la televisión abierta, se debieran buscar formas para que el canal sea capaz de preservar su carácter de televisión pública y su nivel cultural, sin inclinarse sólo ante la lógica del mercado.




Los telespectadores no son sólo consumidores, sino personas y ciudadanos que merecen una programación de calidad que no esté condicionada sólo por los patrocinadores.





En este sentido, es justo señalar que durante los últimos seis meses TVN ha emitido cerca del 47 % de la televisión cultural de la parrilla total de la televisión abierta, seguido de Canal 13, que entrega el 20 %.





Por último, en un país centralizado como el nuestro, es indispensable garantizar la presencia de TVN en todas las regiones e introducir las mediciones de audiencia a lo largo de nuestra geografía.





Luego, recordó que en abril del 2004 el Senado aprobó un Proyecto de Acuerdo que recoge gran parte de estas inquietudes. Además de la garantía del pluralismo y de la promoción de la creatividad e innovación en sus programas, releva el rol valórico y cultural de la televisión pública.





Alude también a la necesidad de que se dé satisfacción a una mayor diversidad de públicos y que el canal no oriente su programación exclusivamente a la búsqueda de grandes audiencias. Enfatiza que éste debe velar por su autonomía frente a los poderes públicos y a los intereses corporativos evitando convertirse en el canal del Gobierno de turno o de determinados sectores políticos. 




Concluye que es necesario entregarle a TVN orientaciones consistentes con estos objetivos y, a la luz de los nuevos escenarios de la producción de TV, con los futuros canales digitales y el marco general de la propiedad de los medios en Chile.





Resaltó que constatar que, en este escenario, se produzcan reflexiones serias y propuestas en torno a un tema tan importante para Chile como es hoy día la televisión, es francamente esperanzador.
- - - -





A continuación, el Presidente de las Comisiones unidas, Honorable Senador señor Gómez, ofreció el uso de la palabra.





La Honorable Senadora señora Alvear señaló que le resultó gratificante escuchar la exposición de la señora Scantlebury y su visión acerca de cómo abordar las tareas de Televisión Nacional de Chile. Puso de relieve la importancia de la planificación estratégica en la programación televisiva, de manera de equilibrar su contenido.





Resaltó que, por su experiencia como Ministra de Relaciones Exteriores, se había percatado de la importancia de proyectar a través de la televisión una visión del país que refleje verdaderamente su realidad, lo que no se aprecia cuando se enfatizan aspectos delictuales y se privilegian informaciones negativas.





El Honorable Senador señor Larraín valoró la exposición y la trayectoria de la señora Scantlebury. 





Destacó la importancia de la televisión pública en nuestro medio y, por ello, la responsabilidad del Directorio de TVN en cuanto a garantizar el pluralismo y la objetividad de ese medio de comunicación.





El Honorable Senador señor Espina consideró muy completa y novedosa la exposición escuchada.





Enseguida, formuló diversas consultas a la señora Scantlebury. La primera, referida a la cobertura de la frecuencia internacional de Televisión Nacional de Chile, que ha disminuido ostensiblemente.





En segundo lugar, se refirió a la precariedad de la cobertura de los temas regionales y el predominio en regiones de las noticias santiaguinas.





En tercer término, le pidió que señalara ejemplos de sectores que, según ella, están sobrerrepresentados y quienes quedarían en desmedro.





En cuarto lugar, consultó cuáles serían, a su juicio, los límites y la tendencia que tendrán en la televisión los fenómenos vinculados a la farándula, a la vulgaridad del lenguaje y la banalización de los temas.





Finalmente, aludió a la necesidad de que en períodos electorales TVN evite transformarse en defensora de sectores políticos determinados y proporcione, más allá de la mera cantidad de minutos que les asigne, una cobertura equilibrada a los distintos candidatos.





El Honorable Senador señor Muñoz, don Pedro, felicitó a la señora Scantlebury por su carrera y conjeturó que no debería haber inconveniente para su designación.





En cuanto a la cobertura regional de TVN, señaló que, antes que unos pocos minutos que el canal estatal ofrece a cada zona, prefería la labor de pequeños canales regionales, respecto de los cuales, sin embargo, dijo que cabía esperar una mayor creatividad y especialidad y no sólo el afán de ganar mayor audiencia.





En relación con la crítica que se hace a los canales de televisión por el exceso de farándula en su programación, resaltó que TVN es el que menos tiempo le dedica, incentivando al canal a mantener esa línea, así como sus contenidos culturales.





El Honorable Senador señor Núñez felicitó a la señora Scantlebury por su exposición y por la solidez demostrada en cuanto a entender el rol de la televisión pública en una sociedad abierta y que vive grandes cambios culturales como es la chilena.





Echó de menos un análisis acerca del origen de la televisión en Chile, destacando que fue valioso que se diera al alero de dos universidades. Estos canales, dijo, aportaron de menar muy importante al desarrollo cultural y al debate en nuestra sociedad. Reiteró que, por tratarse de una experiencia inédita, se justificaba un estudio especial.





Recordó que la Comisión de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología del Senado había analizado el tema de la relación entre educación y televisión y el influjo de esta última sobre el proceso formativo de los ciudadanos. Instó a profundizar este debate, como se ha hecho en otros países.





El Honorable Senador señor Ruiz-Esquide resaltó la importancia de extender el análisis de la influencia que la televisión ejerce en los niños y jóvenes en nuestro país, especialmente si se considera la gran cantidad de horas que cada día éstos dedican a la televisión y la preponderancia de la delincuencia en la programación.





Felicitó a la señora Scantlebury por su trayectoria y se manifestó confiado en el papel que ella podría cumplir en caso de integrar el Directorio de Televisión Nacional de Chile.





La señora Marcia Scantlebury dio respuesta a los distintos planteamientos formulados.





Respecto de los jóvenes, advirtió que los últimos estudios muestras que progresivamente ellos ven menos televisión pues prefieren Internet. Lo anterior no significa que no tengan interés por la cultura, sino que la buscan por otros medios y con otros lenguajes.





En relación con la televisión regional hizo notar que no debe desconocerse que la realidad regional se muestra no sólo en los noticiarios, sino que está presente en diversos programas como, por ejemplo, en telenovelas grabadas en regiones o en programas como “Tierra adentro”, dedicados a mostrar lo propio de distintas localidades. En todo caso, hizo hincapié en que, en este plano, lo interesante es mostrar lo específico de cada región y sus ventajas comparativa, antes que privilegiar hechos como accidentes de tránsito ocurrido en regiones. Aludió a la necesidad de capacitar a los profesionales de TVN en este aspecto.





Acerca de la homogeneización de la programación de los distintos canales, admitió que el desafío es crear pautas propias para enriquecer la oferta programática, a lo que el público, dijo, responde favorablemente.





En torno a la cobertura que TVN hace de los procesos eleccionarios, defendió la autonomía con que deben actuar los periodistas, pero también el deber del Directorio del canal de hacer las evaluaciones del caso y de velar por que exista equilibrio en esta cobertura.





Tocante a la señal internacional del canal, consideró importante intentar cubrir el máximo de países posibles pero, definiendo previamente ciertos lineamientos generales en cuanto al tipo de noticias y programas que se transmitirán.





En relación con los sectores a los que el canal dedica mayor atención o excluye de sus programas, indicó que la televisión pública debe usar permanentemente mecanismos de medición, de manera de asegurar, por una parte, un sano equilibrio entre los distintos actores políticos, y por otra, la aparición de todos los componentes: sociedad civil, grupos de consumidores, etc., que cada día adquieren mayor importancia. Agregó que no debe olvidarse que la televisión pública tiene un rol vigilante y de fiscalización respecto de lo que se hace y de lo que no se hace en la sociedad.





Finalmente, respecto de otras inquietudes que por razones de tiempo no pudo abordar en esta oportunidad, dijo que todas ellas le interesaban y que debían estudiarse. Destacó que, justamente, el Directorio de TVN es un espacio para ello y que, de llegar a integrarlo, será su tarea y desafío impulsar esos análisis en dicha instancia.





Por último, el Presidente de las Comisiones unidas, Honorable Senador señor Gómez, destacó la importancia de los temas abordados, agradeció la exposición de la señora Scantlebury y le aseguró su respaldo para continuar trabajando en estas materias.

- - -





Analizados los antecedentes formales relativos a este asunto, se constató que el procedimiento seguido en este caso se ha ajustado a las prescripciones sobre designación de los miembros del Directorio de la mencionada empresa de televisión.





En virtud de las consideraciones precedentemente expuestas, las Comisiones de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento y de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología, unidas, por la unanimidad de sus miembros presentes, Honorables Senadores señora Alvear y señores Cantero, Chadwick, Espina, Gómez, Larraín, Muñoz, don Pedro, Núñez y Ruiz-Esquide, tienen el honor de informaros que en la designación de miembros del Directorio de la empresa Televisión Nacional de Chile en trámite, se ha dado cumplimiento a los requisitos y formalidades previstos por el ordenamiento jurídico vigente.





Acordado en sesión celebrada el día 1 de agosto de 2007, con asistencia de sus integrantes Honorables Senadores señor José Antonio Gómez Urrutia (Presidente), señora Soledad Alvear Valenzuela y señores Carlos Cantero Ojeda, Andrés Chadwick Piñera, Alberto Espina Otero, Hernán Larraín Fernández, Pedro Muñoz Aburto, Ricardo Núñez Muñoz  y Mariano Ruiz-Esquide Jara.



Sala de la Comisión, a 1 de agosto de 2007.

(Fdo.):NORA VILLAVICENCIO GONZÁLEZ,

                           Abogada Secretaria
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