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I. ASISTENCIA

Asistieron los señores:

--Allende Bussi, Isabel

--Alvear Valenzuela, Soledad

--Cantero Ojeda, Carlos

--Chahuán Chahuán, Francisco

--Coloma Correa, Juan Antonio

--Escalona Medina, Camilo

--García Ruminot, José

--Girardi Lavín, Guido

--Gómez Urrutia, José Antonio

--Horvath Kiss, Antonio

--Kuschel Silva, Carlos

--Lagos Weber, Ricardo

--Larraín Fernández, Hernán

--Larraín Peña, Carlos

--Navarro Brain, Alejandro

--Novoa Vásquez, Jovino

--Orpis Bouchón, Jaime

--Pérez San Martín, Lily

--Pérez Varela, Víctor

--Pizarro Soto, Jorge

--Prokurica Prokurica, Baldo

--Quintana Leal, Jaime

--Rincón González, Ximena

--Rossi Ciocca, Fulvio

--Ruiz-Esquide Jara, Mariano

--Sabag Castillo, Hosaín

--Tuma Zedan, Eugenio

--Von Baer Jahn, Ena

--Uriarte Herrera, Gonzalo

--Walker Prieto, Ignacio

--Walker Prieto, Patricio

--Zaldívar Larraín, Andrés

Actuó de Secretario el señor Mario Labbé Araneda, y de Prosecretario, el señor José Luis Alliende Leiva.
II. APERTURA DE LA SESIÓN



--Se abrió la sesión a las 15:58, en presencia de 24 señores Senadores.

El señor GIRARDI (Presidente).- En el nombre de Dios, se abre la sesión.

III. ORDEN DEL DÍA

DESIGNACIÓN DE DON ROBERTO GUERRERO VALENZUELA COMO

MIEMBRO DEL CONSEJO NACIONAL DE TELEVISIÓN

El señor GIRARDI (Presidente).- Esta sesión especial tiene por objeto ocuparse del oficio de Su Excelencia el Presidente de la República mediante el cual solicita el acuerdo del Senado para designar miembro del Consejo Nacional de Televisión al señor Roberto Guerrero Valenzuela, con informe de la Comisión de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología.



--Los antecedentes sobre el Oficio (S 1376-05) figuran en los Diarios de Sesiones que se indican:



Se da cuenta en sesión 31ª, en 6 de julio de 2011.



Informe de Comisión:



Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología: sesión 37ª, en 2 de agosto de 2011.

El señor GIRARDI (Presidente).- Tiene la palabra el señor Secretario.

El señor LABBÉ (Secretario General).- La designación del señor Roberto Guerrero Valenzuela es por el tiempo que le restaba al consejero anterior, esto es, hasta el 9 de julio de 2012.



La Comisión de Educación recibió en audiencia al candidato, quien se explayó sobre las funciones del Consejo Nacional de Televisión, la televisión digital y el rol educativo de la televisión en lo que dice relación con la preservación del pluralismo.



Atendidos los antecedentes tenidos a la vista, el referido órgano técnico, por la unanimidad de sus integrantes, Senadores señores Cantero, Larraín (don Hernán), Navarro, Quintana y Walker (don Ignacio), informa a la Sala que en esta designación se ha dado cumplimiento a los requisitos y formalidades previstos por el ordenamiento jurídico.



El Senado, para dar su acuerdo, requiere el voto conforme de 20 señores Senadores.

El señor GIRARDI (Presidente).- Para informar, tiene la palabra el Honorable señor Quintana, Presidente de la Comisión de Educación.

El señor QUINTANA.- Señor Presidente, mediante el oficio N° 838, de 5 de julio de 2011, el Presidente de la República solicitó el acuerdo de esta Corporación para designar integrante del Consejo Nacional de Televisión a don Roberto Guerrero Valenzuela.



El nombramiento de este nuevo miembro del Consejo es consecuencia de las sucesivas renuncias a ese cargo de los señores Gabriel Villarroel Barrientos, designado por el período de 8 años a contar del 10 julio de 2004 -quien renunció en el año 2006- y de Gonzalo Cordero Mendoza, respecto de quien se aceptó su renuncia a contar del 6 de mayo de 2011.



En mérito de lo anterior, y conforme lo establece el inciso final del artículo 2° de la ley N° 18.838, el Presidente de la República ha propuesto nombrar, previo acuerdo del Senado, a un nuevo integrante del Consejo Nacional de Televisión por el tiempo que restaba al consejero anterior para completar su período, esto es, hasta el 9 de julio de 2012, proposición que ha recaído en don Roberto Guerrero Valenzuela.



La Comisión de Educación recibió en audiencia al postulante, abogado, con estudios de posgrado y que ha realizado diversas actividades profesionales, desempeñándose asimismo en el ámbito académico y de la investigación, quien expuso acerca de las funciones que le corresponderá ejercer a ese órgano en el actual contexto nacional y en relación con la implementación de la televisión digital; luego respondió las consultas formuladas por los integrantes de la Comisión.



Finalmente, como se ha indicado, la Comisión, por la unanimidad de sus miembros, Senadores señores Cantero, Larraín (don Hernán), Navarro y Walker (don Ignacio) y el que habla, informa que en la designación del miembro del Consejo Nacional de Televisión en trámite se ha dado cumplimiento a los requisitos y formalidades previstos por el ordenamiento jurídico y propone a la Sala dar su acuerdo para el nombramiento del señor Roberto Guerrero Valenzuela en el cargo propuesto.



He dicho.

El señor GIRARDI (Presidente).- Tiene la palabra el Honorable señor Novoa.

El señor NOVOA.- Señor Presidente, solo deseo manifestar a la Sala que me inhabilitaré de votar en este caso, ya que, a pesar de que no ejerzo la profesión desde hace más de 15 años, en mi declaración de intereses consta que mantengo participación en una sociedad de la cual el postulante es socio.



Gracias.

El señor GIRARDI (Presidente).- Si nadie más solicita la palabra, pondré en votación la solicitud.



En votación.

El señor LABBÉ (Secretario General).- ¿Algún señor Senador no ha emitido su voto?

El señor GIRARDI (Presidente).- Terminada la votación.



--Se aprueba la designación del señor Roberto Guerrero Valenzuela como miembro del Consejo Nacional de Televisión (31 votos a favor).



Votaron las señoras Allende, Alvear, Pérez (doña Lily), Rincón y Von Baer y los señores Cantero, Chahuán, Coloma, Escalona, García, Girardi, Gómez, Horvath, Kuschel, Lagos, Larraín (don Hernán), Larraín (don Carlos), Navarro, Orpis, Pérez Varela, Pizarro, Prokurica, Quintana, Rossi, Ruiz-Esquide, Sabag, Tuma, Uriarte, Walker (don Ignacio), Walker (don Patricio) y Zaldívar (don Andrés).

)--------------(
El señor GIRARDI (Presidente).- Habiéndose cumplido su objetivo, se levanta la sesión.



--Se levantó a las 16:5.

                                        Manuel Ocaña Vergara,

                                        Jefe de la Redacción
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