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CÁMARA DE DIPUTADOS

LEGISLATURA 363ª

Sesión 81ª

La sesión ordinaria que debía celebrar la Corporación el miércoles 14 de octubre de 2015, citada de 10.30 a 13.30 horas, no se llevó a efecto por falta de quorum reglamentario.

En el momento de declararse fracasada la sesión se encontraban presentes en la Sala los siguientes señores diputados:

Don Pedro Pablo Álvarez-Salamanca Ramírez; don Claudio Arriagada Macaya; don Pepe Auth Stewart; don Ramón Barros Montero; don Bernardo Berger Fett; don Guillermo Ceroni Fuentes; don Aldo Cornejo González; don Marcos Espinosa Monardes; don Iván Flores García; don Iván Fuentes Castillo; don René Manuel García García; don Javier Hernández Hernández; doña Marcela Hernando Pérez; don Giorgio Jackson Drago; don Enrique Jaramillo Becker; don Carlos Abel Jarpa Wevar; don Luis Lemus Aracena; don Felipe Letelier Norambuena; don Pablo Lorenzini Basso; don Iván Norambuena Farías; don Marco Antonio Núñez Lozano; don Sergio Ojeda Uribe; don José Miguel Ortiz Novoa; don José Pérez Arriagada; don Leopoldo Pérez Lahsen; don Jorge Rathgeb Schifferli; doña Karla Rubilar Barahona; don René Saffirio Espinoza; don Arturo Squella Ovalle; don Guillermo Teillier del Valle; don Joaquín Tuma Zedán; doña Marisol Turres Figueroa; don Jorge Ulloa Aguillón; don Patricio Vallespín López; don Mario Venegas Cárdenas; don Germán Verdugo Soto; don Matías Walker Prieto; don Felipe Ward Edwards.
Esta publicación se hace en conformidad al artículo 79 del Reglamento de la Corporación.

GUILLERMO CUMMING DÍAZ,

Jefe suplente de la Redacción de Sesiones.
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-No estuvieron presentes por encontrarse:
-En misión oficial: Los diputados señores Fidel Espinoza Sandoval; Roberto León Ramírez; Fernando Meza Moncada y Nicolás Monckeberg Díaz.

-Con permiso constitucional: La diputada señora Denise Pascal Allende.
-Con licencia médica: La diputada señora Loreto Carvajal Ambiado.
-Con impedimento grave: La diputada señora Clemira Pacheco Rivas y el diputado señor Ignacio Urrutia Bonilla.

-Con actividades propias de la labor parlamentaria: Los diputados señores Gabriel Boric Font y Luis Rocafull López.

_1109506632

